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Támogassa adójának 2%- val a
nagybányai LENDVAY MÁR TON
Színjátszó Kört és Alapítványt!

Érdeklődni a 0726304790-es te -
le fonszámon (Krizsanovszki István)
lehet. Köszönjük!

Köszönjük!
A BÁNYAVIDÉKI ÚJ SZÓ-t tá mogató

PRO GE NIUS EGYE SÜ LET EZÚTON IS
KÖSZÖNI mind azoknak, akik tavaly adó -
juk 2%-át az egyesület számlájára utaltatták.
Az újság fenntartására szánt minden lej a
mag yar közösség érdekeit szol gál ja. Kérjük,
aki teheti, idén is irá nyít sa adójának 2%-át a 
Bányavidéki Új Szó támogatására. Átuta lás -
hoz szükséges adatok:

Asociaţia Pro Ge nius Baia Ma re, cod
fiscal: 14871063, OTP Bank Baia Mare, cod
swift: OTPV RO BU.

Számlaszám:

RON: RO69OTPV350000080625RO01

HÍREINK a BÚSz 11. oldalán!

Bérletes előadás
A Szatmárnémeti Északi Szín ház

„Harag György” Társulat harma dik, 
korábban elmaradt bér letes előa dásá -
ra április 28- án, csütörtökön kerül
sor a Vá rosi Szín házban. Fred Ebb-Bob
Fosse- John Kan der Chi cago című elő -
adását láthatják.

Április tizennegyedikéig tartanak a 
Mag yar Hetek a nagybányai Gold

Plaza CORA üzletében
(Fotó: Deák László)

Tom bola
A Pro Ge nius Egyesület tom -

bo la je gye ket bo csá tott ki Agri co -
la Lí dia (1914-1994) egyik fest mé -
nyé nek ki sorsolására. Az 1965- -
ben ké szült, 95x75 cen ti méteres
o laj fest mény fel becsült értéke 5000
lej. Tom bo la je gyek 10 le jes áron
kap hatók a Bá nya vidé ki Új Szó
szer kesz tő sé gé ben, a Te leki Mag yar
Ház ban, a má ra ma rosszi geti
RMDSz- szék ház ban.

Az akciót már hónapokkal ez -
előtt el in dítottuk, ed dig azon ban
az 500-ból csupán 241 jegy ta lált
gaz dá ra. A sor solásra csak ak kor
ke rül het sor, ha vala mennyi jegy
el kelt. A be folyt összeget a Bá nya -
vi déki Új Szó fel halmozódott ál -
lama dós sága tör lesz tésére for dít -
juk.

Az 500 jegyből egy nyerő.
A ki megnyeri, viheti a szer -
kesz tő ség tu lajdonában lévő

fest ményt.

Karrierbörze
Április 8-án és 9-én karrierbörzét szerveznek

Nagybányán, a város nemrégiben átadott bevá -
sár lóközpontjában, a Gold Plazaban.

A szervezők több mint négyezer látogatóra számítanak a 
két nap alatt. Az esemény sikere érdekében számos helyi vál -
lalkozóval vették fel a kapcsolatot, közülük 35-en jelezték,
hogy jelen lesznek állásajánlataikkal a börzén. Összesen nem 
kevesebb, mint 850 munkahely kerül kalapács alá.

A tulajdonképpeni börzén kívül három szemináriumot is 
szerveznek azok számára, akik el szeretnék sajátítani a sike -
res munkahelykeresés fortélyait.

A szervezők ma és holnap 10 és 16 óra között várják az
érdeklődőket. (tamási)

Városgazda-kinevezés, pályázatok,
pénzügyi mérleg, választás

Interjú Ludescher István megbízott polgármesterrel

(BÚSz-interjú) Kedden, április 5-én sajtóértekezletet hívott össze
Ludescher István Nagybánya megbízott polgármestere. Lapunk
mun katársa objektív okok miatt nem lehetett jelen e tájékoztatón,
más nap személyesen kereste fel a polgármester urat egy néhány
perc ere jé ig, számolna be a sajtóértekezleten történtekről. Bizony,
szinte két órába tellett, amíg bokros teendői megengedték, hogy
lapunk ren delkezésére álljon. Íme a beszélgetés:

- Polgármester úr, a tegnapi saj -
tóértekezlet milyen célból lett meg -
hirdetve?

- Nagyon fontos közlendőnk volt a
sajtó munkatársaival, több téma is sze -
repelt a napirenden...

- Akkor vegyük sorjába...
- Az első bejelentenivalóm az volt,

hogy április elsejével kezdődően van
úgynevezett „citymenedzsere” Nagy bá -
nyának Barbul Vasile mérnök, egykori 
alpolgármester, a városi közszol gál ta -
tásokért felelős vezérigazgató szemé -
lyében.

- Elnézést, ha amúgyis ezzel fog -
lalkozott, miért volt szükség külön
egy ilyen tisztség létrehozására?

- Több okból is. Elsősorban, a két
világháború között már létezett ez a
tisztség, úgy is nevezték: gazda ora şu -
lui, vagyis városgazda. Ezt a lépést már
régebbtől szorgalmazzuk. Végülis az ön -
kormányzat határozatot hozott a city -
menedzseri állás létesítéséről és meg -
bíz ta a végrehajtó testületet a feladat kö -
rök, a versenykritériumok meghatá ro zá -
sára a verseny kiírására és lefolyta tá sá -
ra. Ezen a megmérettetésen - más in du -

ló nem lévén - csak Barbul úr vett részt,
a versenyvizsgán kitűnő eredményt ért
el, ebből kifolyólag megkötöttük vele a 
négy évre szóló szerződést és polgár -
mesteri rendelettel április elsejétől át -
vet te feladatkörét. Ami a kérdés máso -
dik részét illeti, azért is volt szükség egy
ilyen tisztség létrehozására, hogy a vá -
ros vezetése ne azzal töltse az egész i -
de jét, hogy papírokat tanulmányoz, vé -
leményez és jóváhagy, hanem marad -
jon idő a terepmunkára, a közkép vi se -
letre is. A nejem sokszor megróvott, hogy
nem látom, mi történik a városban, de
könyörgöm, mikor, hiszen annyi a pa -
pír munka...!

- Konkrétan milyen feladatok há -
rulnak egy városgazdára?

- Minden, ami a városi közszol gál -
tatásokat jelenti. Vagyis: hozzá tar to zik
a SPAU (városrendezési), VI TAL (víz-
és csatornázás), URBIS (közszállítás)
közszolgáltatási részlegek irányítása, a 
Helyi Rendőrség, a Közösségfejlesztési 
Igazgatóság, az uniós pályázatok me -
nedzselése. A levelezést is irányítja és
aláírási joggal rendelkezik. Viszont a
négy év alatt bizonyítania kell ráter mett -
ségét. (Folytatás a 3. oldalon)

Beszélgetőpartner: Simori Sándor
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A vízszolgáltató vállalat, a Vi tal

vezetői újdonsággal  szolgáltak
a nagybányaiak számára.

A Zazar negyedben,
a Victoriei utca 90A. szám alatt

lakossági szorgalmazásra ugyanis

ÚJ PÉNZTÁR
kezdte meg működését. A pénztár

munkanapokon 7 és 19 óra között

várja az ügyfeleket. A ma átadott pénztár az ötödik Vi tal-pénztár
Nagy bányán, a Gheorghe Sincai, a Hortensiei, a Grănicerilor és a
Traian utcaiak után.

A W&D Housetechnic
 - Riasztótechnika

- Video megfigyelőrendszerek
- Automatizálások

- Kommunikációs rendszerek
Tel.: 0744823354, 0740543604

e-mail:
wd_housetechnics@ya hoo.com
www.alarme-automatizari.ro

NAPRAKÉSZ, pontos és
INGYENES infor má ciók
az egyszerűsített honosítási

eljárással, KETTŐS
ÁLLAMPOLGÁRSÁGGAL

kapcsolatban az EMNT által mű köd -
tetett demokrácia-központokban!

A Máramaros megyei DEMOKRÁCIA KÖZPONT programja:

NAGYBÁNYA (Teleki Mag yar Ház): Hétfő-péntek: 9.00 - 17.00
                                Telefonszám: 0262-212040
MÁRAMAROSSZIGET (Református Egyháziroda):
                               minden kedd 10.00 - 15.00
KOLTÓ (Református Gyülekezeti Ház): minden szerda 16.00 - 19.00
SZINÉRVÁRALJA (Református Gyülekezeti Ház): minden csütörtökön 14-17.

A TELEFONOS TUDAKOZÓ naponta 8-20 óra között működik!

Látogasson el a

LILI ÜZLETBE
(Traian sugárút 31. szám, a Penny Mar ket mellett)

KIZÁRÓLAG MAGYARORSZÁGI 
MINŐSÉGI TERMÉKEK

Ruházati cikkek és függönyök 20%-os, 
mosóporok és tisztítószerek 30%-os

árengedménnyel április 9-től

Főtér Fesztivál 2011. programbör ze!
Programajánló börzét hirdet a Főtér

Fesztivál 2011. szervezőcsapata! Az e -
lőző évektől eltérően idén bárki java -
sol hat programot, független attól, hogy
tagja-e vagy sem valamely civil szer ve -
zetnek, csoportosulásnak. A progra ma -
jánló lapot, amely letölthető a Nagy bá -
nya.ro honlapról, kitöltve a

foterfesztival@nagybanya.ro
email címre kell elküldeni, 2011. áp rilis 30-ig. Szeretettel várjuk a tisztelt kö -

zönség, kedves nagybányaiak ajánlatait az idei rendezvénysorozatra!

A Főtér Fesztivál 2011. szervezőcsapata

- h

 !óic
k

A



2011. április 8.HETIRENDEN

„Kivágták a rezet a döntőben!”
Magyarországo n – Lakiteleken

E tanévben is, mint már megszoktam, iskolánk a „Nicolae Ior ga”
Általános Iskola több kisdiákja jelentkezett a Bács-Kiskun Megyei
Kisiskolák Közművelődési Egyesülete és az Apáczai Kiadó által
szervezett „Kisnyelvész”, valamint „Kismatematikus” levelezős ver -
senyre. Pontosabban huszonhét jelentkező volt iskolánk III-IV. osz -
tályaiból, ugyanis a verseny csak ezen diákoknak szól. A verseny
négy levelezős fordulóját iskolánkban bonyolítottuk le, a döntő már
Magyarországon, Lakiteleken volt megszervezve.

Idén harmincnyolc általános iskola
kereken száz versenyzőjének részvé te -
lével rendezték meg március 9-10-én,
a Lakitelek Népfőiskolán a kisnyel vé -
szek Tollas Tiborról és a kisma tema ti -
kusok  Kovács Lajosról elnevezett, sor -
rendben hetedik levelezős verse nyé nek
döntőjét.

A vetélkedőn a Bács-Kiskun me gyei
egyesületi és egyesületen kívüli kisis -
kolák mellett, Jász-Nagykun-Szolnok
megyei, délvidéki, partiumi, erdélyi és
felvidéki intézményekből is szép szám -
ban érkeztek versenyzők.

A kisdiákok négy korcsoportban és

négy kategóriában mérték össze tudá -
su kat. A döntőt megelőző négyfor du lós
levelezős versenyen összesen 392 diák 
vett részt. A levelezős verseny ered mé -
nye alapján hívták meg az előse lejte zők -
ben résztvevő intézmények egy-egy har -
madikos és negyedikes kisnyelvész, il -
letve kismatematikus diákját. Isko lánk -
ból meghívást kaptak: Balogh Ádám-
 Csaba és Forró-Schek Zsanett a III. C
osztályból Iloc Judit tanító nénivel, Vass
Annamária-Réka és Zsigmond Rudolf
a IV. C osztályból Kása Matild tanító
nénivel. A meghívásnak eleget téve, el -
kísértem a négy kisdiákot Lakitelekre. 

A gyerekek és felkészítő tanáraik
el szállásolásáról a Népfőiskola gon dos -
kodott. Mondhatom szívélyes fogad ta -
tásban részesültünk mindannyian, úgy
a szállás mint az étkezés kellemes be -
nyomást keltett kicsikben, nagyokban.
Az iskola változatos szórakozási lehe -
tőséget biztosított a diákok számára, a
játékok - teniszpálya, szabadtéri sakk
és sok más egyéb - vonzották őket, az
iskola udvarán nem lehetett unatkozni.
A sétányokon levő faragott padok mind
nevezetes történelmi, irodalmi szemé -
lyiségeket juttattak eszünkbe. De a szál -
láshelyen is várta őket a csocsó, a bi -
liárd, az asztali tenisz. A Bács-Kiskun
Megyei Kisiskolák Közművelődési E gye -
sülete egy uszodai délutánnal is mega -
jándékozta a résztvevőket. Meglá to gat -
tuk az ökuménikus Szent István kápol -
nát, az országban egyedülálló szobor -
parkot, a múzeumot, ahol csodálatos fa -
ragott alkotásokban gyönyör ködhet tünk.

A verseny előtt komoly arcocskák
néztek rám, tudtam izgalmas pilla na tok
következnek a négy kisdiák számára.
Be kell vallanom, büszke voltam rájuk
a már eddig elért eredményeikért is.

A feladatokat ezúttal is az Apáczai
Kiadó tankönyvszerzői állították össze,
egyben ők is értékelték a kis ver seny -
zők munkáját. A könyvjutalmakat az
Apáczai Kiadó és a Lakitelek Népfő is -
kola ajánlotta fel.

A díjazáson volt nagy meglepetés,
öröm, hisz tudtam milyen ügyes, szor -
galmas tanulókat kísértem a versenyre, 
de hogy a döntőn is ilyen teljesít mény -
re képesek, azt ők maguk sem merték
remélni. „Kivágták a rezet a döntő ben!”
– csak azt mondhatom.

Sikeres, eredményes két nap volt,
jól telt, felejthetetlen élmények ma rad -
nak meg emlékezetünkben.

Eredmények:
* „Kisnyelvész” verseny orszá gos

döntő szakasza, Lakitelek – Ma gyar -
ország, 2011.március 10.:

I. hely: Balogh Ádám-Csaba, III. C
oszt., „N. Iorga” Ált. Isk.

I. hely: Vass Annamária-Réka, IV.
C oszt., „N. Iorga” Ált. Isk.

* „Kismatematikus” verseny or -
szágos döntő szakasza, Lakitelek –
Magyarország, 2011. március 10.:

II. hely: Zsigmond Rudolf, IV. C
oszt., „N. Iorga” Ált. Isk.

VII. hely: Forró-Schek Zsanett, III.
C oszt., „N. Iorga” Ált. Isk.            

Gratulálok még egyszer, gyerekek!

Iloc Judit tanítónő

Városgazda-kinevezés, pályázatok,
pénzügyi mérleg, választás

- folytatás az első oldalról -

- A második napirendi pont?
- Az európai-uniós pályázatok hely -

zete. Elmondhatom, hogy rengeteg pá -
lyá zatunk sikerrel vette az akadá lyo kat.
Két pályázat, ami az iskolaépítések és
modernizálásokról szól már sinen van.
Aláírtuk a szerződéseket, megkez dőd -
het a finanszírozás, illetve a munka a
Titulescu és a Şincai líceumokban. Ez
tizenkétmillió lej, vagyis mintegy há -
rom millió euró. Ezenkívül létezik a vá -
rosfejlesztési, az úgynevezett PIDU-
 pro gram (Plan Integrat de Dezvoltare
Ur bană), amely nyolc pályázatot ölel fel
mintegy tizenkétmillió euró összér ték -
ben. Mindegyiket pozitív minősítésre
ér tékelte a Fejlesztési Ügynökség, négy
esetben már csak az utolsó jóvá ha gyá -
sok szükségesek a Pénzügyminisz téri -
um részéről, aztán ez év végén, leg ké -
sőbb újévre megkezdődhet az érdemi
munka. A másik négy pályázat eseté -
ben a minisztérium szakemberei a hely -
színen tájékozódnak a valós hely zet -
ről, de április végéig ezt is megejtik és
a pályázatok megvalósítása minden re -

ményünk szerint zöld utat kap, jöhet -
nek a versenytárgyalások.

- Miről esett még szó a sajtó tá jé -
koztatón?

- A város pénzügyi helyzetéről, a mi
a városvezetést minősíti: pozitív a szal -
dó, semminemű adóssága nincs Nagy -
bányának, a mai napon húsz millió új
lej el nem költött pénzünk van, ami le -
hetővé teszi a régebbi bankadósságok
i dő előtti törlesztését. Ez viszont azzal
jár, hogy megszabadulunk a hatalmas
kamatoktól, ami újabb tízezer lejeket
jelent a városi büdzsének. A dolgaink
rendben vannak, tisztaság van, a hoz zánk
tartozó utak is kifogástalanok, újabb mun -
kálatokba kezdtünk...

- Közeleg az időelőtti polgár mes -
terválasztás időpontja...

- Erről is szót ejtettünk. Ezzel kap -
csolatban csak annyit mondhatok, hogy
folynak az egyeztetések a központi ve -
zetéssel a szükséges pénzalapok bizto -
sításáról. A hét végére - reményeink
szerint - döntés születik.

- Köszönöm a beszélgetést.

Egyházi hír
* Kedden Misztótfalu lesz a há -

zigazdája a Nagybányai Református
Egyházmegye rendes évi közgyű lé sé -
nek. A 11 órakor kezdődő nyitó is ten -
tiszteleten Ft. Csűry István püs pök hir -
deti Isten Igéjét.

Támogassa adója 2
százalékával a Főtér
Fesztivál Egyesületet

Nagybánya legnagyobb magyar
sza badtéri rendezvényét 2010 óta
a be jegyzett Főtér Fesztivál Egye sü -
let szer vezi. Az egyesület vezető sé -
ge és az a dott évi szervezőcsapata
az előző é vek (2006-2009) Feszti -
váljait szer ve ző ci vil szervezetek és
intézmények tagjai ból áll össze - te -
ret adva az ú jon nan lét rejövő cso por -
tosulások képvi se lőinek is.

Elmondható, hogy a közösség
leg fontosabb eseményét minden évben
meg újuló, sok szervezetet képviselő 
csa pat gondolja ki és bonyolítja le, a 
ci vil ösz sze fogás jegyében. 

Legyen Ön is támogatója a Fő -
tér Fesztiválnak! Támogassa adója
2%- val a nagybányai magyarság
köz ked velt kültéri rendezvényso ro -
za tát.

Az egyesület adatai: Asociaţia 
Fő tér Fesztivál, cod fis cal: 26935489,
cont bancar:
RO97 RZBR 0000 0600 1258 7598

Raiffeisen Bank Baia Ma re 
Köszönjük! 

Főtér Fesztivál Egyesület

Kérjük, családja tagjaival együtt
támogassa 2011-ben is

A SZEMÉLYI
JÖVEDELEMADÓ

2%-VAL

a Teleki Mag yar Házat,
a bányavidéki magyarok otthonát!

A működtető szervezet adatai:

Societatea Maghiară
de Cultură din Transilvania

RO60 WBAN
2511 0000 2560 5465

INTESA SANPAOLO IMI
BANK S.A. Baia Mare,
Maramures, Ro ma nia

SWIFT/BIC: WBANR022
Részletes információkért és ki -

töl tött űrlapokért forduljon bizalom -
mal a Teleki Mag yar Ház munka tár -
saihoz. KÖSZÖNJÜK!

Felújítják a
Thököly utcát

Felújítási munkálatok miatt
leg alább négy hónapig forgalmi 
korlátozásokra kell számítani a
Minerilor, azaz Thököly utcá ban.
A közszállítási vállalat néhány já -
ratának az útvonala is módo sult.

Elkezdték ugyanis a rendkívül for -
galmas út felújítási, bővítési és kor -
szerűsítési munkálatait, melyek so -
rán egyebek mellett kiszélesítik az
utat, felújítják a járdákat és új par -
kolóhelyeket is kialakítanak.

A városba bejövő forgalomat más
útvonalra terelték, míg a kimenő for -
galmat korlátozások lassítják. Ami
a közszállítást illeti, az 1-es, az 5- ös,
a 7-es és a 8-as járatok útvonala mó -
dosult. (tamási)
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Miért adjam a gyermekemet mag yar iskolába?
Több színmagyar szülőt megkérdeztem: Miért ad -

ta gyermekét román iskolába? A válasz mindig az volt:
Hogy érvényesüljön. Az egyiket megkérdeztem: Na,
és mi lett a fiából? Szobafestő - volt a válasz. Azt már
őszinte csodálkozással kérdeztem: És mag yar is ko -
lából nem lehetett volna szobafestő?

Az emberek nem szeretnek gondolkozni. Mielőtt
egy fontos kérdésről döntenénk, nem árt végiggon -
dolni a lehetőségeket ahelyett, hogy a szom széd asz -
szony bölcs tanácsai alapján döntsünk a gyer me ke -
ink sorsa felől.

Ha idegen iskolába adjuk gyermekünket, az soha 
abból a környezetből kikerülni nem fog. Olyanok
lesznek a barátai, a szerelmesei, a házastársa. Neki
magának is könnyebb lesz az idegen nyelven beszél -
ni, még azt sem fogja megtanulni, hogy kell sze rel -
met vallani magyarul. Gyermekeivel is a házastársa 
nyelvén fog beszélni, s milyen jó érzés lesz a nagy -
ma mának, ha még beszélni se fog tudni az unoká já -
val. És milyen jó érzés lesz az anyjának, ha a fia o -
lyan környezetbe fog kerülni, ahol megtanulja és majd
oda is vágja: Ha tudnám, hogy melyik vércseppem
származik a bangyina anyámból, kiengedném ma -
gam ból! Mert én lelkipásztorként nem egy esetben
hallgattam hasonló szülők keserves sírását. De néz -
zük az érvényesülés kérdését, ma, amikor minden té -
ren a versenyképesség a legfontosabb. Mindenki tud -
ja, hogy a mag yar iskolák sokkal alaposabb tudást

adnak, mint a többiek. Diákként anyanyelven a na -
gyobb tudást is könnyebben tanulja meg az em ber,
mint idegen nyelven. Ez nem mindig vehető észre,
mert a román iskolákban sokkal könnyebben adják
meg a jó jegyet, s a szülő boldog, ha a fia tízest kap,
s nem nézi, azért kapta, mert keményen tanult, vagy
mert ott az a szokás. A mag yar iskolában jól meg ta -
nítják románul is beszélni, tehát két nyelvet fog tud -
ni, ami kétszeres érvényesülést jelent. Ha valahol azt
nézik, ki tudja a munkáját jól elvégezni, nem az is -
koláját kérdezik, hanem a hozzáértését. És ha itt nem
talál kedve szerint való munkát, más országban nincs 
keresnivalója, Magyarországon nincs helye, Nyu ga -
ton meg a cigányok úgy elvették az ország becsü le -
tét, jól meggondolják, hogy napszámosokon kívül kit
engednek be egy bizalmasabb állásba. Régebben le -
het, hogy jobban érvényesült a gyermek, ha romá nul
tanult, de mára már megfordult a helyzet. Ezen is jó
elgondolkozni.

Ha pedig a szülő nemcsak arra gondol, hogy hány
lejt keres majd a gyermeke, hanem arra is, milyen be -
csülete lesz a társadalomban, akkor kell igazán meg -
gondolni a dolgot. Mert hiába tanult mindent romá -
nul, a román társaságban mindig idegen marad. E -
lég, hogy együtt nézzenek egy futballmeccset, hogy
kiderüljön az idegensége. Ha mag yar társaságba
kerül, nem fog tudni beleszólni egy beszélgetésbe,
mert se egy vershez, se egy történelmi vagy politikai 

kérdéshez nem tud hozzászólni, egy szerelmes leve -
let nem tud megírni, a hibáit kinevetik, ott is idegen
marad. Ez még akkor is tönkreteszi az életét, ha ép -
pen pénz dolgában sikerülne jobban érvényesülnie.

Kedves szülő, ezeken tessék elgondolkozni, nem
csak a szomszédasszony bölcsességén. 

Varga László ny. lelkipásztor
(stud-theol.blogspot.com)

Mag yar Hetek a CORA-ban (Deák László fotója)

Turul-Sas Hagyományőrző Egyesület

Játékos múltismeret… és jövőépítés
A Turul-Sas Hagyományőrző Egyesület tavalyi munkatervében

megfogalmazta azt a szándékát, hogy kapcsolatot teremt az I-IV. osz -
tályos, illetve a fakultatív csoportokban tanuló mag yar gyere kek -
kel, és közös programokba vonva őket, olyan nevelő munkát kez de -
ményez, melynek alapja a játékosság, a jókedv, célja a gyöke reink -
hez való ragaszkodás elmélyítése, a keresztény értékek ápolása. Ter -
vünk sajátossága abban rejlik, hogy nem katedra mögött ülő pe da -
gógusok végzik ezt a munkát, hanem az általuk felkészített kö zép is -
kolás diákok.

Tavalyi tervünk ma már a meg va ló -
sítás közelébe jutott. Egyeztetések u tán
sikerült eljutnunk az 1-es számú iskola
(Petre Dulfu) másodikosainak szülő ér -
tekezletére, ahol a programunk ismer -
te tését követően, meglepetésünkre, nem -
csak örömmel fogadták szándékunkat,
de a tevékenységünkön való részvételt
is igényelték. A szülők aktív jelenléte
számunkra azért örömteli, mert nem o -

lyan rég fogalmaztuk meg azt a gon do -
latot, miszerint a hagyományainkhoz va -
ló ragaszkodást előbb-utóbb nem a nagy -
szülő adja át unokáinak, hanem a gye -
rek szüleinek.

Programunk a Játékos történelem -
ó ra megnevezést kapta, támogatónk az 
Erdélyi Gondolat Egyesület. Lényege,
olyan történelemoktatásban részesíteni 
gyerekeinket, ahol a választott mag yar

történelmi korszak mellett a gyerekek
megismerkedhetnek népdalainkkal, nép -
meséinkkel, népi játékainkkal. A fent
említett célcsoport mellett várjuk kisis -
kolások, tanítónők, kisgyerekes csalá -
dok jelentkezését, hogy meghirdetett cé -
lunkat tovább gördítsük a látványos e -
redményesség érdekében.

A közeljövőben hasonló törté ne lem -
órákat tartunk a fernezelyi fakul tatí vo -
sok és a felsőbányai kisiskolások kö zött.

A pro gram lebonyolításának orosz -
lánrészét Németh Lászlós középisko lá -
sok vállalják magukra, akik oszlopos tag -
jai Egyesületünknek. Ezt a munkát ön -
kéntes alapon, iskola után végzik. Fia -
taljaink cselekvésigénye állandó. Ezt a
cselekvő szándékot kell nekünk, fel nőt -
teknek, felkarolni és minden esetben jó 
irányba terelni. Érezniük kell tanáraik,
szüleik hathatós támogatását, közös sé -
günk biztatását ahhoz, hogy ener giái kat

egy értékes ügyre áldozzák, s ne té ve -
lyegjenek a semmittevés útvesztőiben.
Mi szívesen fogadunk minden önkén -
tes diákot és szülőt, hiszen prog ra munk
lebonyolítása sok időt, plusz munkát és 
odaadást igényel.

Reményeink szerint, tevékenysé günk -
ből olyan mozgalom bontakozik ki, a -
mi ráébreszti a nagybányai mag yar kö -
zösségünket a hagyományos érté ke ink -
ben való egymásra találás fontosságára 
és az ebben rejlő társadalmi építkezés
erejére. Szeretettel várunk mindenkit
so rainkba!

Nagy-Jenei Zoltán
A Turul-Sas Hagyományőrző E -

gyesület elérhetőségei:
- Németh László Elméleti Líceum -

ban: Nagy-Jenei Zoltán tanár, Asztalos
Előd (XI. C), Balogh Brigitta (X.C),

- telefon: 0723195192
- e-mail: gladcruss@citromail.hu

RMPSz Máramaros megyei elnöksége

Húsvétváró felhívás!
A Máramaros megyei elnökség szeretné a Szövetség

tagjait egy jó hangulatú, Húsvétváró műhelytevé keny ség -
re meghívni, ahol tojásírást-tojásfestést gyakorolhatunk
Bálint Kata segítségével. A tevékenységet szabad be szél -
getéssel, illetve egy ünnepélyesebb pillanattal zárnánk.

A résztvevők hozzanak magukkal legalább 4-5 db keményre főtt tojást,
hangulatkeltőnek aprósüteményt és húsvéti nyuszis jókedvet! 

Találkozunk április 15-én, 17 órától a Teleki Mag yar Házban! 
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Teleki Emma emlékezete
(1809-1893)

Hornyák Mária: „De Gérando Ágostné Teleki Emma”

Most egy olyan személyre szeretnék emlékezni az újság ha sáb -
jain, akinek a neve szorosan kapcsolódik nyugdíjas egyesületünk,
a Nagybányai „Teleki Blanka” Nyugdíjasok Egyesülete nevéhez, 
pon tosabban Teleki Blankához, a mag yar nőnevelés patró nusá hoz.
Teleki Emma Blanka édestestvére, húga volt. Neve nem közismert
a mag yar olvasók tudatában. Blanka és Brunszvik Teréz nevének
hal latára rögtön felkapjuk a fejünket, ugyanis róluk már sokat hal -
lottak, olvashattak az irodalmat kedvelők.

De Gérando Ágostné, született Te -
leki Emma, aki szintén Hosszúfaluban
látta meg a napvilágot Teleki Imre és
Brunszvik Karolina második gyerme ke -
ként 1809. szept. 11-én.

Felnőttként ő is úttörő szerepet ját -
szott nővére és nagynénje, Brunszvik
Teréz mellett olyan értelemben, hogy a 
XIX. században ritkaság számba ment
az a tény, hogy a nők közül voltak o lyan
személyiségek, akik mertek csele ked ni, 
életüket a közösségnek áldozni, fittyet
hányva a kor megbotránkozó maga tar -
tására.

Blanka és Teréz a nőnevelésre tet te
fel életét, a mag yar történelem viharos
esztendeiben is közéleti szerepet mer -
tek vállalni. Emma külföldön élt, Pá -
rizsban, írásaival vált ismertté. A kor
neves francia személyiségeivel állt kap -
csolatban.

Márki Sándor történész már 1893- ban
úgy ítélte meg, hogy de Gérandoné na -
gyon is megérdemelné, hogy róla mi -
nél többen tudjanak, mondván: „Ha va -
laha megírják, s kell is, hogy megírják
életrajzát, mely annyi nehéz küzdelem
története, az igazi honleánynak, az i ga -
zi édesanyának, az igazi művelt asszony -
nak képe sokkal tisztábban fog elő tűn -
ni, mint ahogy azt a nagyközönség is -
merheti.” (Bajoni Lázár Endre: Iro da -
lomtörténet kötetéből)

Itt tartom a kezemben és olvasom ezt
a hiánypótló könyvet, amely nap jaink -
ban, 2009-ben jelent meg Mar tonvá sá -
ron (Magyarország) a Brunszvik Teréz
Szellemi Hagyatéka Alapítvány gon do -
zásában, s amelynek a szerzője Hor -
nyák Mária történész. Ő az a személy,
aki kutatásait tartalmazó munkájában
állít újból emléket „a két kiváló - a Te -
leki és de Gérando - család érdemes

tagjaként a nemes buzgalommal iro ga -
tó, kitűnő francia kapcsolatokkal bíró,
roppant műveltségű, sok műfajban pró -
bálkozó, haladó hazafias eszméktől é -
gő Emma munkásságának, annak re mé -
nyében, hogy az utókor végre megadja
neki az őt megillető helyet irodal munk -
ban.”

A Teleki Blanka Nyugdíjasok E gye -
sülete tagjai tisztelegnek emléke e lőtt,
nagy szeretettel beszélnek róla, honfi -
társuknak tartják, hisz életútja a Nagy -
bányától nem messze eső Hosszú fa lu -
ból indult el. Akárcsak Teleki Blan ká -
ra, Brunszvik Terézre, Lővey Klárára,
rá is büszkék vagyunk, s próbáljuk az ő 
emlékét is ápolni.

A Hornyák Mária történészasszony 
könyve az addig hébe-hóba megjelent
említésen kívül sokkal több. Egy küz -
delmes kor és egy küzdelmekkel tele
asszonyi élet bontakozik ki a köny vé -
ben leírtakból. Részletesen foglalkozik 
ifjú korával, a hosszúfalvi családjával,
amelyről megtudjuk, hogy Emma ah -
hoz a Teleki családhoz tartozik, amely
a történelem folyamán Blankán és Te -
rézen kívül más nevezetes szemé lyi sé -
get is adott mag yar nemzetünknek: Te -
leki Mihály, Apaffy Mihály feje del münk
főkancellárja és tábornoka (1634- 1690), 
másik Teleki Mihály, Kővár kapitánya
(1671-1720), aki a Rákóczi szabadság -
harc idején átállt a fejedelem pártjára,
de a szatmári béke után hűségesküt tett
a császárnak. Utódjai közül való Teleki 
Sámuel, az Afrika-utazó, Teleki Sán -
dor, Petőfi barátja és a miniszterelnök
Teleki Pál.

A Teleki-családban, amelynek feje
Teleki Imre volt, a család életmódját,
gondolkodását meghatározó egyéniség 
sokat adott gyermekei neveltetésére, a

falusiak pallérozása érdekében iskolát
tartott fenn, ahova a környék minden
gyermeke járhatott, s aki jobbágyait is
felkarolta.

A szülők iránti szeretet, az ősök tisz -
telete, a hagyományőrzés, a múlt isme -
retének fontossága, a kötelességtudás,
a szükséget szenvedők felkarolása mind
olyan tulajdonságok, amelyeket az apa
sulykolt gyermekeibe.

Ebből a légkörből indul el Emma é -
letútja. Már mint ifjú hajadon fog lal -
kozni kezd a közügyekkel felkerülve
Pestre. Sokat utazik. Pozsonyban ellá -
togat az országgyűlés kerületi ülés ter -
mébe, ahol a tanítóképzők alapítását cél -
zó törvényjavaslat elutasítása miatt há -
borgó ellenzéki követek „legra gyo góbb
beszédjeinek” lehetett tanúja Blanká -
val együtt. Másnap egy órát beszél get -
tek Széchenyi Istvánnal, összefutottak
Wesselényivel is, aki így emlékezik nap -
lójában: „Az asszonyi nevelést akarják
figyelniök, valamint egész életök cél já -
vá tenni. Minő felséges cél!”

Emma Párizsban ismerkedik meg ké -
sőbbi férjével, de Gérando gróffal, 1840.
május 14-én kelnek egybe, utána az if -
jú pár Erdélybe siet. Férje írással fog -
lalkozik, szoros kapcsolatot tartanak fenn
a haladó szellemű Jules Michelettel - a
mod ern történetírás atyja -, a lengyel
emigráns Mickiewicz is a barátjuk volt.

Emmát az 1848-as események Pes -
ten találják, férje Párizsban maradt, a -
hol a mag yar kormány által kiküldött
Teleki Lászlónak sok segítséget nyújt.

1849. dec. 8-án férje elhunyt, Em ma
negyven évesen özvegy maradt két kis -
korú gyermekével. Továbbra is Párizs -
ban maradt, anyai teendői mellett sokat 
ír, itt válik írónővé. Kapcsolatba került
a Párizsban élő mag yar emigrán sok kal:
Szemere Bertalan, Andrássy Gyula,
Batthány Kázmér, Teleki László, Kiss 
Miklós. Otthonát „a hazafiságnak, a
hő siességnek, minden szépnek és ne -
mes nek templomává avatta”. Lakása
fok ról fokra valóságos emigrációs köz -
ponttá alakul, ahol az „elbukott mag yar
szabadság parázsa izzik”.

Elözvegyülése után a gyermekek fel -
nevelése (Antónia és At tila) egyedül Em -
mára hárult, közben teljes hévvel poli -
tizált, szerkesztett, levelezett, valamint 
anyagot gyűjtött, rendezett.

Blankának rendszeresen beszámolt
a Kossuthtal és a többi mag yar emig ráns -
sal kapcsolatos hírekről (az 1850-es é -
vek elején). Ezek a beszámolók is sze -

repeltek Teleki Blanka vádiratában, ha -
zaárulásnak számított.

Két évvel a kiegyezés után (1869)
Emma hazatelepült, Kendilónán majd
Pálfalván lakott. Írással továbbra is fog -
lalkozott. A néhai atyja példáját követ -
ve a vidék jótevője lett. Iskolát ala pí tott
ő is. „A haza javát szolgálni nevelés
útján” - volt élete célja.

A nyolcvankét éves Emmát 1891- ben
szélütés érte - olvashatjuk az életrajzi
könyvben, ennek következtében a jobb 
oldala lebénult, nagy erőfeszítésekkel
megtanult balkézzel írni, s még a halá -
la előtti napon is (1893. ápr. 30.) egy
Kossuth-levél másolatával foglal ko zott.

Hát ilyen volt Teleki Emma, a hosz -
szú falvi Teleki család büszkesége. Éle -
téből, magatartásából sok mindent ta -
nulhatunk mi is, a XXI. század em be -
rei: kitartást, elszántságot, haza szere te -
tet, embertiszteletet, állandó tenni aka -
rást mások felemeléséért. Adja Isten,
hogy ennek a kornak is sok-sok hozzá
hasonló nőtársa szülessen!

Köszönetet kell mondanunk Hor nyák
Mária történészasszonynak azért az a -
la pos munkáért, amellyel Teleki Emma
életét feltárta, s velünk, olvasókkal meg -
ismertetett. Köszönjük!

A nyugdíjas egyesületünk Koltón
és Hosszúfaluban szokott adózni a Te -
leki család emlékének, időnként elza rán -
dokolunk ezekre a helyekre kegye le tün -
ket leróni, róluk emlékezni.

Összeállította:
Romok Márta klubtag

Önarckép

Péter Károly jegyzete:

Nekem nem sürgős
Elállta utamat. Nem volt mit tennem, én is megálltam. Kezet fogtunk, és ő

máris hosszas fejtegetésbe kezdett a párválasztás nehézségeiről.
–  Észnél kell ám lennie az embernek, így harminc körül. Mert nem mon -

dom, nyüzsögnek itt az áruháznál a csinosabbnál csinosabb lányok. Ide kerül -
nek érettségi után, azt hiszik, övék a világ. De múlnak az évek és sehol semmi.
Rájönnek, mégiscsak férjhez kellene menni. Reggel az irodámba hozzák a ká -
vét, mosolyognak, illegetik a feneküket. Szóval nagy a kísértés. Különösen most
tavasszal, amikor ezeket az észveszejtő cuccokat kezdik magukra húzni. Ké sőbb
meg lehet szokni, de amikor egyik a másik után libeg el előttem, gyönyörűen,
frissen… Na, nem. Én nem vagyok bolond. Egyszer már megjártam, alig tud -
tam kibújni a szülői vizit meg az esküvői ígéret alól. Hogyisne, keresnek hét -
százat, magukra költenek kétszer annyit, mert igényeik aztán vannak! Vagy a
másik típus, amelyiknek csak egy becsvágya van: gyerek, pelenka, család. És
évekig otthon kevés pénzért… A többit majd előkeríti apuci. Na, nem, engem
et től kiráz a hideg. Ha egyenlő teherviselést, egyenjogúságot emlegetnek, ak -
kor tartsák is ahhoz magukat! Igen ám, de aki maga is vitte valamire és gon -
dolkodásban is komolyabb, az már megállapodott és házasságban él. Hát most
mondd meg, mit csináljak?

– Van megoldás mindenre – mondtam határozottan. – Most sietnem kell,
de ha legközelebb találkozunk…

Ismerősöm azóta igyekszik elkerülni a velem való találkozást, én meg útját
el nem állom semmi pénzért. Nekem nem sürgős.

A hosszúfalui kastély
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HU MOR-ZSÁK
Szőke nő sírva meséli a ba -

rátnőjének:
- Nem találom a kutyámat! 

Biztosan elveszett!
- Adj fel egy hirdetést az új -

ságban!
- Te hülye, a kutyák nem

tudnak olvasni!

***
- Miért rakja a szőke nő a

poros szőnyeget a hűtő szek -
rény be?

- ???
- Hogy kirázza a hideg.

***

Kovács és Szabó, a két régi
barát találkozik az utcán. Idő -
köz ben Sza bó hajléktalanná vált,
és csak az egyik lábán van ci -
pő, az is meglehetősen sza kadt, 
elnyűtt.

-  Szabó! - kiált fel Kovács, 
összecsapva a két kezét. - Hát
így kell látnom téged? El vesz -
tetted az egyik cipődet?

-  Ellenkezőleg - feleli a ba -
rát.  Találtam egyet.

***
-  Miért teremtette Isten a

férfit?
-  Mert a gorillákat mace -

rás lett volna betanítani fűnyí -
rásra.

***
A XXII. században nagy a -

tomrobbanás rázza meg a Föl -
det. Egy majompár kivételével 
mindenki elpusztul. A majom -
papa leugrik a fáról, és meg -
szó lal:

-  Na, anyjuk, kezdhetjük
elölről az egészet!

***

Egy házaspár sétál az ut cán,
amikor meglátnak egy pla ká -
tot, amin egy bi ki nis szépség
éppen sört iszik, mellette egy
sörös karton. Megszólal a fe le -
ség:

- Ha egy karton sört meg -
in nék, nem hiszem, hogy ilyen 
karcsú lennék.

- Nem drágám - teszi hoz -
zá a férj -, ha én innék meg egy 
karton sört, akkor lennél ilyen
karcsú.

***
A polgármester összefut a 

község egyik „díszmadarával”, 

és mondja neki:
- Te, hát miért nem se gí tesz

a többieknek és mégy ki a gát -
ra dolgozni? Hamarosan mind -
nyájunkat elönt a Tisza!

- Drága polgármester úr,
mondja már meg nekem, hogy 
ez közügy vagy magánügy?

- Közügy ez bizony!
- Na látja, polgármester úr, 

a közügyektől én 5 évre el va -
gyok tiltva!

***
- Na, mi volt az érettségin? 

- kérdezi a fiát a bűnöző.
- Ne izgulj, másfél órán át

faggattak, de az égvilágon sem -
mit nem tudtak kiszedni belő -
lem!

***
- A feleségemnek van a leg -

rosszabb memóriája a világon!
- Miért? Mindent elfelejt?
- Dehogy! Mindenre em lék -

szik!

***
A kisgyerek meséli lelken -

dezve:

- Tudod, a mamám nagyon 
szeret engem.

- Ezt miből gondolod?
- Abból, hogy a papáimat

mindig cserélgeti, engem vi szont
megtart!

***
Petike édesanyját faggatja:
- Anyu, az apu vadászni is

volt, amikor elvett téged?
- Honnan veszed ezt a bu -

taságot kisfiam?
- Tegnap azt mondta, hogy 

amikor téged elvett, nagy ba -
kot lőtt.

***
A fiatalember karkötőket vá -

logat az ékszerboltban, s végül 
kiválaszt egyet.

- Legyen szíves belevésni,
hogy Rózsinak Janitól!

- Uram - szól a sokat ta pasz -
talt ékszerész -, elfogad tőlem
egy atyai jó tanácsot?

- Tessék.
- Csak annyit vésessen be -

le, hogy: Janitól.

***
- Milyen karórát vegyek ne -

ked a huszadik házassági év -
for dulónkra? - kérdezi a férj a
feleségét.

Az asszony hallgat.
- Miért nem felelsz?
- Nem tudod, hogy hall gat -

ni arany?

***
- Ugye, Ede, a macska a leg -

hamisabb, leghízelgőbb és a
legalattomosabb állat?

-  Igen, cicuskám.

***
- Mondd, Ede, szerinted van -

nak gonosz angyalok?
- De még mennyire, an gya -

lom.

***
- Egyszerűen nem tudom -

dohog a férj -, hogy mire köl -
töd azt a rengeteg koszt pénzt!

- Nem tudod? Na akkor
nézd csak meg magad oldalról 
a tükörben.

***
Kovács felsegíti a bőrön dö -

ket, majd megkérdezi a kala uz -
tól:

- Mondja, van még annyi i -
dő az indulásig, hogy fönt a há -
lókocsiban elbúcsúzzak a fele -
ségemtől?

- Az attól függ, hogy mióta 
házasok.

***
A társaságban kölcsönös be -

mutatkozások folynak:
- Tehát ön a híres pro fesz -

szor? - kérdezi az egyik hölgy. 
- Kissé másnak képzeltem!

- Milyennek? Kicsinek, kö -
vérnek, csúnyának?

- Éppen ellenkezőleg: kar -
csúnak, magasnak és szép nek...

***
- Mama, ma olyan szép,

mint egy rokokó csillár.
- Ó, köszönöm, fiam, tu dom

én azt...
- Csak kár, hogy nem lóg!

***
- Katona! Mit érez, amikor 

látja hazánk zászlaját lobogni?
- Szelet.

Ezt a munkaerőt nagyon nehéz lesz pótolni.

- Lehetne 20 dekával kevesebb?

Azért cifra dolog ez a vezeték
nélküli technológia, Bandi bátyám!

Feminista mondások és vic cek:
- Azokból a nőkből, akik egyenlők akar -

nak lenni a férfiakkal, hiányzik az önbecsülés.
- Ha egy nő a férfiakkal egyenlő akar len -

ni, akkor nincs benne ambíció!
- A nőnek jobb, ha szép, mint okos; mert

egy férfinak könnyebb nézelődni, mint gon dol -
kodni.

***
- Miért lehet a férfiakat könnyebben pszi -

choanalizálni, mint a nőket?
- Mert nem szükséges őket visszavinni a

gyerekkorukba. Még ott vannak.

***
- Hogy osztályozzák a férfiak a ruháikat?
- Nagyon koszos; koszos; és koszos, de még

hordható.
***

- Miből veszed észre, hogy egy férfi di va -
tosnak akar látszani?

- A baseballsapkáját ellenzővel hátrafelé
viseli.

***
- Mi a különbség a férfiak és a felhők kö -

zött?
- Semmi. Ha elhúznak, akkor szép nap í gér -

kezik.
***

- Miért van a férfiaknak ó-lábuk?
- Mert Isten mindent zárójelbe tett, amit el -

rontott.
***

- Miért nagyobb a majmok orrlyuka, mint
a fér fiaké?

- Mert a mutatóujjuk is vastagabb.

A férfiak válasza ezekre a vic cek re:
- Mi hozta le a nőt és a férfit a fáról?
- A férfit az evolúció, a nőt a gravitáció…

***
- Hogy teremtette Isten a nőt?
- Először megteremtette a kacsát, aztán a

tyúkot, aztán a libát, aztán elfogyott a tolla.

***

- Hogyan keletkezik a nő?
- Kislány születik, és nő ész nélkül.

***
- Hogyan lehet vízbe fojtani egy nőt?
- Tükröt kell tenni a medence aljára.

***
- Miért nem lehet egy nő egyszerre szép és

okos is?
- Mert akkor férfi lenne.

***
- Mit lehet csinálni két dióból és egy nő fe -

jéből?
- Csörgőt.

***
- Miért kell a nőknek hétvégén is dolgoz -

niuk?
- Hogy hétfőn ne kelljen újra betanítani ő ket.

***
- Honnan tudod, hogy egy nő okosat fog

mondani?
- Úgy kezdi a mondatot, hogy: „Egyszer

egy pasi azt mondta nekem...”
***

- Mi a női megérzés?
- A logika hiányának árnyaltabb megfo -

gal mazása.

- Munkahelyi baleset?
- Nem, házassági évforduló elfelejtése...
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A legbotrányosabb megvesztegetések listája
A politikusok, tanárok és ren d -

őrök mellett az ügyvédek és a bí -
rók sem hiányozhatnak a romá ni -
ai csúszópénz-elitből. Az Orszá gos
Korrupcióellenes Hatóság (DNA)
több száz vizsgálatot kezdemé nye -
zett 2009-től mos tanáig, a Cap i -
tal összesítette és sorba rendezte
a legfontosabb 100 esetet. 

A rangsorban a közhiedelemmel el -
lentétben viszonylag alacsony arány ban
képviseltetik magukat a politikusok, a -
zonban nem is játszanak kicsiben: az
el ső 7 helyből 4-et polgármesterek, kép -
viselők és miniszterek foglalnak el.

A hatóság adatai szerint az első hely -
re Adrian Năstase volt miniszterelnök
került, aki mandátuma alatt közvet le nül,
vagy cégeken keresztül 630 ezer eurót
kaphatott Irina Jianu Állami Építésfel -
ügyeleti vezetőtől, illetve Ion Păun hon g -
kongi főkonzultól. A pénzt Kínából
importált javak formájában, illetve a bu -
karesti és cornui házának építkezési
munkálatai révén bocsátották a volt kor -
mányfő rendelkezésére.

A DNA gyanúja szerint összesen 348
ezer euró értékben kaphatott pénzt, kü -
lönböző javakat – köztük két lakást és
egy gépkocsit, illetve szolgáltatásokat
– Constantin Pârvulescu, a Gorj me gyei
Fărcăsesti polgármestere, aki ezzel a tel -
jesítményével a harmadik helyre ke rült.

Negyedik helyen Miron Mitrea volt 
szállításügyi miniszter végzett, aki u -
gyan csak Irina Jianutól 325 ezer eurót
kaphatott építkezési szolgáltatások for -
májában.

Cătălin Voicu szenátor 200 ezer eu -
rós csúszópénze a hetedik helyre volt e -
lég, ezt Costel Căsuneanu üzlet em ber -
től kaphatta azért, hogy közbenjárjon ér -
te a Legfőbb Semmítő- és Ítélőszéknél.

Rácz Károly Kézdivásárhely felfüg -
gesztett polgármestere egyedüli magyar -
ként az 51. helyen szerepel a top lis tá -
ban, 12 400 eurós csúszó pénz-botrá nyá -
val.

A statisztikák szerint a közal kal ma -
zottak, ezen belül is az adóhivatal mun -
katársai, és a belügyminisztériumnál dol -
gozók – rendőrök, gépkocsik be jegy zé -
sénél dolgozó személyek –  engednek a 
legkönnyebben a csúszópénz csábítá -
sá nak. A DNA részéről az utóbbi két év -
ben felderített vagy bíróságra küldött
személyek között van tíz ügyész, bíró
vagy jegyző, illetve hat ügyvéd, három 
tanár, az utóbbiak összesen 130 ezer eu -
rót tettek zsebre olyan diákoktól és e gye -
temistáktól, akik biztos érettségi vagy
az államvizsga eredmény reményében
„csúsztatták a borítékot”.

A korrupciós listán szerepelnek még
játékvezetők, labdarugószövetségi meg -
fi gye lők, szakszervezeti vezetők, de ka -
tonai kiképzőtisztek, és egy bank me ned -

zser is bekerült a top100-ba.
A felderített ügyek jelentős hánya -

da azonban nincs még lezárva. Dan iel
Măr geanu, a DNA főbiztosának el mon -
dása szerint sok esetben ismert az elkö -
ve tő személye, a folyamat az illetékes
intézmények cselekvőképtelensége mi -
att húzódik. Vic tor Alistar, a Trans par -
ency In ter na tional romániai ügyvezető 
igazgatója úgy véli, hogy gyakran a bí -
rósághoz eljutatott nagymennyiségű i -
ratcsomó késlelteti a munkát, de azt sem
tartják kizártnak, hogy sok vizsgálat ki -
teljesedése politikai vagy gazdasági
ér dekeket sértene.

A vizsgálódás elhúzódása miatt az
érintett bírók havonta kell jelentést te -
gyenek az ügyek előremeneteléről, s ha
rendellenességet tapasztalnak, bünte tést
szabnak ki rájuk.

Megjegyzés: a bemutatott vesz tege -
tési ügyek többségében nem született bí -
rósági határozat az alanyok  bűnös sé -
gé ről. (a Cap i tal nyomán)

Teljes a zűrzavar az
oktatói bérek körül

A Legfelsőbb Semmítő- és Ítélőszék keddi ítéletében arra kötelezi a
bíróságokat, hogy a tanárok által indított perekben az 50 százalékos
fizetésemelésre vonatkozó 2008/221-es törvény alkalmazását ren del -
jék el egységesen a 2008. október 1. és 2009. de cem ber 1. közötti idő -
szakra. A Legfelsőbb Semmítő- és Ítélőszék a legfőbb ügyész felül vizs -
gálati kérésére hozott döntést, mivel az ügyben eddig hozott ítéletek
nem egységesek. Emil Boc miniszterelnök szerint a béremeléseket csak
akkor lehet majd kifizetni, ha erre lesz pénz.

Mint ismeretes, 2008-ban, a Tări ce -
a nu-kormány idején éppen a most kor -
mányzó, akkor még ellenzékben politi -
zá ló demokrata-liberális párti hona tyák
szavazatával sikerült elfogadtatni a par -
lamenttel az oktatók 50 százalékos fi ze -
tésemelését célzó törvénytervezet. Ezt a
kormány szinte azonnal hatályon kívül 
helyezte, és egy újabb rendeletet foga -
dott el, amely 17 százalékra korlátozta a
béremelést. Kiderült ugyanis, hogy nincs
elegendő pénz az államkasszában az 50
százalékos növeléshez, amit a parla -
ment akkor nem volt hajlandó tudo má -
sul venni. A kormányrendeletet azon ban 
alaptörvénybe ütközőnek nyilvánította 
az alkotmánybíróság, ami számos ta -
nárt arra késztetett, hogy a bíróságon sze -
rezzen érvényt az 50 százalékos bé re -
melésnek.

Bokor Tibor RMDSz- es szenátor, a

felsőház oktatási bizottságának tagja a
Krónikának elmondta, az egymásnak
ellentmondó bírósági döntések teljes
zűr zavart okoztak a tanári bérek körül,
a kormánynak most egyebek mellett ezt
a lehetetlen helyzetet kell sza bá lyoz nia.
Vannak bírósági döntések, amelyek 2008.
október 1. és 2009. de cem ber 31. kö zöt -
ti időszakra adtak helyt a béreme lés -
nek, mások csak 2009 márciusáig vagy 
éppen csak a szabadság idejére, rész le -
tezte a szenátor. Botoşani és Suceava
megyében eközben meg is változtatták 
a fizetés összegét, így előfordulhat, hogy
egy moldvai megyében oktató tanár nak
55 százalékkal magasabb a fizetése, mint 
háromszéki kollégájának.

A legfelsőbb bíróság mostani dön té -
se azt célozza, hogy a bírósági hatá ro za -
tok egyformák legyenek, megszűnjön
a zűrzavar, mondta Bokor Tibor. Hoz zá -

tette: nyilvánvaló, hogy a törvényszéki 
döntéseket tiszteletben kell tartani, és
bizonyos határidőn belül a bérkülön bö -
zeteket ki kell fizetni. A szenátor elmond -
ta, azt javasolták a kormánynak, hogy
néhány év alatt az ország valamennyi
pedagógusának fizessék ki ezt a pénzt,
függetlenül attól, hogy perelt vagy sem.
Bokor Tibor úgy tudja, a 260 ezer tanár 
közül eddig 12 ezer nyert pert a tan ügy -
minisztérium el len.

Dan iel Funeriu oktatási miniszter ko -
rábban már kilátásba helyezte, hogy mi -
vel idén nem tudják többlet kiadá sok kal
terhelni a költségvetést, valószínűleg
2012 után, részletekben fogják kifi zet ni
ezeket az összegeket. Szintén a bérkü -
lön bözetek átütemezett kifizetéséről be -

szélt kedden Emil Boc. A minisz terel nök
leszögezte, természetesen tiszteletben
tartják a legfelsőbb bíróság ítéletét, a -
zonban fizetni csak akkor tudnak, a mi -
kor az anyagi erőforrások ezt lehetővé
teszik. 

A kormány múlt heti ülésén első ol -
vasatban tárgyalt a pedagógusok bére -
zé séről szóló jogszabály tervezetéről, ez
a törvény egyebek mellett egy bérpla -
font is bevezetne, hogy ne kelljen idén
kifizetni a tanárok által peres úton el -
nyert összegeket. A jogszabályért a Boc-
 kabinet a közeljövőben felelősséget kí -
ván vállalni a parlament előtt. A fele -
lős ségvállalást – úgy tűnik – az RMDSz
is támogatni fogja.

(a Krónika nyomán)

CSÚSZÓPÉNZEK SZÁMOKBAN:
– Összesen 4,87 millió euro csú szó -

pénz folyt át a 100 legjelentősebb ügy -
ben 2009-től mostanáig

– 0,63 millió euró a legmagasabb
összegű megvesztegetés, amelyet az
utóbbi két évben vizsgálat alá vontak 

– 574 lej –  ennyi csúszópénzt fi -
zet évente átlagban egy romániai la kos
egy 2010 szeptemberi felmérés sze rint

– A romániai lakosok 26%-a sze -
rint az egészségügyi szektor a legkor -
ruptabb, másik 15% úgy véli, hogy az 
igazságszolgáltatás van első helyen

– Legtöbb napi 100 ezer eurót kap -
tak a temesmórai határátkelő vámo sai
azért, hogy szemet hunyjanak a ciga -
rettacsempészés miatt

– 1500 eurót fi zetett tanárainak sze -

mélyenként az a 35 egyetemista, aki a 
Hyperion jogi szakán gond nélkül át
akart lépni az ál lamvizsgán

–  A világ lakosainak 25%- a éven -
te legalább egyszer ad csú szó pénzt

– A Cap i tal szerint 1000 euró an -
nak a „díja”, hogy jó óvodába vagy is -
kolába irathassa valaki a gyermekét

– A DNA vizsgálata szerint egy
Bákó megyei helységben 2000 lej volt
tavaly diákonként az az összeg, ami ért
biztosra vehették a sikeres érett sé git

– A 2010-es Korrupciós Baro mé -
ter szeirnt a lakosság 93%-a úgy véli,
hogy komoly problémát jelent a kor -
rup ció Romániában. Ugyanezen tanul -
mány szerint a legérintetteb intéz mény
a parlament és a kormány.

Egyre több román
állampolgár él

Spanyolországban
Idén, tavalyhoz képest több román

állampolgár él Spanyolországban. Az
ország lakossága egy év alatt 130 e zer -
rel nőtt, ebből 30 ezerre tehető a romá -
nok száma. A külföldiek számát tekint -
ve, Spanyolországban a legnépesebb a
román közösség, 864 ezer fő. Utánuk a
marokkóiak, az angolok és az ekvádo -
riak következnek. (Kolozsvári Rádió )

Több turista
érkezik Romániába
Mind az érkezések, mind az éj sza -

kai tartózkodások száma nőtt az idei év 
első két hónapjában a romániai ide gen -
forgalmi szálláshelyeken, a tavalyi év
megfelelő időszakával összevetve. A
statisztikai adatok alapján 13,8 szá za -
lékkal több, 716 700 látogató érkezett
ja nuár-februárban, akik 13,9 százalék -
kal több vendégéjszakát töltöttek el a
tavalyi első két hónapban regiszt rál t -
nál. A szálláshelyeken bejegyzett láto -
gatók 79 százaléka volt hazai, 21 szá -
za léka külföldi. Az idegenforgalmi szál -
láshelyekre érkezők 76 százaléka szál -
lodát vett igénybe, ez 13,6 százalékkal
volt több az egy évvel korábbinál. A
külföldi látogatók 95,6 százaléka eu ró -
pai országból érkezett, az EU-ból 58,7
százalék. Uniós tagországok szerinti bon -
tásban a legtöbben Magyarországról
látogattak Romániába, arányuk az EU
egészéből Romániába látogatók 37,1 szá -
zaléka volt.(Krónika)

Romák maradnak
Nem lesz cigány a romából – a sze -

ná tus után a képviselőház is elvetette a
tervezetet. Az elutasítók sze rint primi -
tív ösztön átnevezni a népcso por tot, így
marad a roma – 346 képviselő ből 299-
 en szavaztak erre. (Kolozsvári Rádió)



Karambolja mentette
meg az életét

Akaratlan karambollal mentette meg
saját életét egy teherautósofőr az Egye -
sült Államokban. Az 55 éves férfi al -
mát evett, miközben autópályán veze -
tett, és a gyümölcs egy darabja meg -
akadt a torkán. Fuldokolni kezdett,
mert nem kapott levegőt, ami miatt ha -
marosan elájult, járműve pedig neki -
ment a szalagkorlátnak. Az ütközéstől
a férfi mellkasa a kormánykeréknek
csa pódott, ami kirepítette a légútját
elzáró almadarabot. A rendőrség a te -
herautó műszerfalán találta meg a bal -
eset okozóját, a vétkes almacsonkot. A
történteket megerősítette orvosi szak -
vélemény is. A baleset Penn syl va nia
ál lam Bucks megyéjében történt. (mti)

Egy oroszé Amerika
legdrágább, 100 millió
dolláros “családi háza”
Orosz befektető milliárdosé lett az

Egyesült Államok minden bizonnyal
legdrágább “családi háza”, egy 2370
négyzetméteres kastély a Szilícium-
 völgyben. Jurij Milner egyelőre nem
akar beköltözni a pazar villába, ame -
lyért százmillió dollárt fizetett - érte -
sült a The Wall Street Jour nal (WSJ)
üzleti napilap. Milner alapítója a Dig i -
tal Sky Tech nol o gies befektetési vál la -
latnak, amelyet 2005-ben hozott létre.
Az üzletembernek többek közt a Face -
book közösségi portálban van érde -
kelt sége. A ház - egy francia stílusú
kas tély - hét hektáros területen áll a
San Fran cisco-öböl feletti dombokon.
Az épületet bálterem, borospince, ed -
zőterem, fürdő, valamint kül- és beltéri 
medencék gazdagítják. Az Egyesült

Ál lamok legdrágább háza a WSJ sze -
rint eddig egy 95 milliós floridai in -
gatlan volt, amelyet 2008-ban adtak el. 
(mti/ap)

Skandinávia a legjobb,
Dél-Amerika a

legrosszabb angolból
Bár az angoltudás egyre inkább

alapkövetelménnyé válik, a világon még
mindig nagy eltérések mutatkoznak a
“közös” nyelv elsajátításában: Skandi -
ná via az élen jár, Dél-Amerikának
azonban van pótolnivalója. Az EF En -
g lish First - a világ legnagyobb nyelv -
iskolája - felmérése szerint az angolt
nem anyanyelvként használó országok 
között Oroszország és Törökország is
lemaradt a tanulásban. A kutatás során
2007 és 2009 között 44 ország össze -
sen több mint 2,3 millió felnőtt la ko sá -
nak angoltudását vizsgálták. Kína és
In dia a nyelvtanulásba fektetett jelen -
tős erőfeszítések ellenére a vártnál
rosszabb eredményeket mutatott, csak
a 29., illetve a 30. helyet szerezte meg.
In dia annak ellenére sem tudott Kína
elé kerülni, hogy történelmi kapcsolat
fűzi Nagy-Britanniához, hosszú ideig
volt brit gyarmat. Európában Olasz or -
szág és Spanyolország kapott rossz bi -
zonyítványt, az összesített listán csak a 
23. és a 24. helyet foglalják el. A leg -
rosszabbul a latin-amerikai országok
teljesítettek, de a szakemberek hangsú -
lyozták, a spanyol mint közös nyelv
csökkenti az angol iránti érdeklődést.
A kutatás rávilágított a gazdasági
helyzet és az angol nyelvtudás közötti
összefüggésre, a tanulmány szerzői sze -
rint a tehetősebb országok többet tud -
nak áldozni az oktatásra, ez jobb an -
goloktatást eredményez. Ez viszont a
későbbiekben kedvezőbb helyzethez
ve zet a globális gazdaságban. (mti)

A T. rex félelmetes
rokonát fedezték fel

Kínában
Kínából rendre kerülnek elő a Ty -

ran nosaurus rex eddig ismeretlen ro -

ko nainak maradványai. Míg korábban
kistestvéreit sikerült felfedezni, a kö -
zel múltban egy igazi óriás került nap -
világra. A Zhuchengtyrannus magnus
névre keresztelt óriáshüllő tizenegy
mé ter hosszú lehetett, magassága pe -
dig a négy métert is elérte. Da vid Ho -
ne, a Dublini Egyetem kutatója és mun -
katársai a Cre ta ceous Re search című
szaklapban írtak felfedezésükről. Becs -
léseik szerint a kolosszus mintegy hat
tonnát nyomhatott.Bár az új faj cson to -
zatának csupán néhány darabját ta lál -
ták meg eddig, ezeket azonban össze
tudták vetni a T. rex maradványaival, s
mint kiderült az új leletek méreteiket
tekintve mindössze pár centiméterrel
maradtak el attól. Ezért a Zhuchen gty -
rannus a valaha élt egyik legnagyobb
húsevő dinoszaurusznak számít. Kopo -
nyájának néhány részlete alapján elkü -
löníthető a többi hüllőmedencéjű di no -
szaurusztól. Tápláléka valószínű síthe -
tően friss húsból és dögből állt.A Zhu -
chengtyrannus magnus elnevezés je -

len tése: “Csucseng nagy zsarnoka” -
idézte Hone magyarázatát a Der Spie -
gel című német lap internetes kiadása.
Választása azért esett e névre - mondta
a kutató -, mert a csontokat a kelet-kí -
nai Santung tartományban található
Csucseng városában találták meg. A
tartományból az elmúlt években vi -
szonylag sok, szélsőségesen nagymé -
retű dinoszaurusz maradványa került
elő. A szakemberek úgy vélik, hogy a
síkságon egy árvíz mosta össze a
fosszi lis maradványokat. A T. rex a
késő krétakorban, 65-99 millió évvel
ezelőtt élt Észak-Amerikában és Ke -
let-Ázsiában. Rövidke mellső lába két-  
két ujjban végződött, hatalmas állkap -
csával a csontot is összeroppantotta. A
veszedelmes ragadozó dinoszau rusz -
ként tartják számon, rokoni körében
azonban inkább kivételnek számított.
A T. rex ugyanis  a coelurosaurusok
közé tartozott, amelyek többsége egy
nemrégiben megjelent tanulmány
szerint növényevő volt.

Angolföldi észrevétel
VÍZSZINTES: 1. Az észrevétel első

része. 14. Nigériai város. 15. Mag yar
író, költő, szerkesztő (Gábor). 16. Árasz -
tó. 18. ... Amundsen; norvég sarkku ta -
tó. 19. Két belső! 20. Erőtlenül oldalra
billen a fej. 23. Világos angol sör. 25.
Denevér (ang.). 26. Megvételre kínál.
28. ... Sampras; amerikai teniszező
volt. 30. Belharc! 31. Színésznő (Ma -
ri). 33. Mosdótál. 34. ... Penn; amerikai 
filmszínész. 35. Jogvita. 36. Hősmon -
da. 37. Becézett Gizella. 39. Hírszerző. 
40. Francia festő (Jean-Baptiste- Ca -
mil le). 41. Az Északi-tengerbe ömlő,
belga folyó. 42. Nagyon öreg. 43. A
mókus rokona. 44. Mohamedán isten.

45. Gőzfürdő. 47. Málnaszemek! 48.
Alvásból ébreszt. 50. Európai focikupa 
volt. 51. Oxigén és asztácium vj. 53. A
szomszédba igyekvő. 55. A tank része! 
57. Szag. 59. Neki nem sietős. 60. Be -
lehasít a fájdalom. 63. Anya, idegen
eredetű szóval.

FÜGGŐLEGES: 1. Az észrevétel 
második része. 2. Útgörbület. 3.
Odahat, hogy kipusztítsanak valamit.
4. A szekrény része. 5. Görög légi tár -
sa ság (röv.). 6. Juttat (nép.). 7. Habos
ital. 8. Fafúvós hangszer. 9. Úszásnem. 
10. Szatmár megyei helység. 11. East
...; Lon don része. 12. Néma élet! 13.
Ébred. 17. Finn atléta (Lasse). 21. Ma -
gas a testhőmérséklete. 22. Kizil-...;
üz bég-kazah sivatag. 24. Róma folyó -
ja. 27. Az észrevétel befejező része.
28. Becsületszó. 29. Afrikai állam; fő -
vá rosa: Lomé. 31. Francia festő (Geor -
ges). 32. Szintén nem. 34. Gyenge lég -
mozgás. 38. Francia folyó. 39. Vágó -
esz köz. 40. Mont ...; hágó az olasz-
 francia határon. 43. ... Are nas; chilei
vá ros. 46. Le. 47. Elhagyta az eredeti
útirányt. 49. Olasz festő (Giacomo).
50. Karda ...; énekesnő. 51. Kenő -
anyag. 52. Hintőpor. 54. Arab állam;
fővárosa: Bag dad. 56. Norvég, jemeni
és osztrák gkj. 57. Ehhez hasonló. 58.
... Rob bins; amerikai filmszínész. 61.
Ligatagok! 62. Kaparászni kezd! 63.
Tehénbeszéd.

   Szerkesztette: Csatlós János
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Általános műveltségi VETÉLKEDŐ

A sárgarigótól az Atlanti-óceánig
Keresse ki a helyes válaszokat, gyűjtse össze három havonta a pályázati szel -

vényeket, küldje be a válaszokkal, vagy személyesen hozza be a szer kesz tő ség be.
A helyes megfejtők között tárgynyereményeket sorsolunk ki.(Varga Gábor)

2. forduló
1. kérdés: Ki írta a „Hályogkovács”c. elbeszélést?
a.) Jókai Mór 
b.)  Móricz Zsigmond
c.)  Mikszáth Kálmán
2. kérdés:  Ki volt Rene Des cartes?
a.) francia szobrász
b.) francia filozófus
c.) belga  zenész
3. kérdés: Melyik évben fedezte fel Kolumbusz Kristóf

Amerikát?
a.) 1450-ben
b.) 1392-ben
c.) 1492-ben
4. kérdés: Ki jutatta Geor ges Jacques Dantont vérpadra?
a.) Maximilian Robespierre
b.) Richelieu bíboros
c.) George Clemenceau
5. kérdés: Ki volt Marc Chagall?
a.) francia fodrász
b.) orosz-zsidó származású festő
c.) angol politikus
          (Beküldési határidő: július 25)



2011. április 8.MAGAZIN

A bolondok napja a történelemben:
spagettiszüret és színes tévé nejlonban 

Nem ismer határokat az emberek megtréfálását célzó bolondok nap -
jának leleményessége, a hagyomány eredete azonban sűrű homályba
vész. Bemutatjuk minden idők öt legnagyobb átverését.

Már a középkorban számtalan uta -
lás található a bolondozás és a jelzett
dá tum szimbiózisára. 1509-ben egy fran -
cia költő pois son d’avril-ról (szó sze -
rint áprilisi hal) ír; nem világos, hogy
Eloy d’Amerva Le livre de la deablerie
című költeménye kifejezetten az ápri -
lis 1-i tréfára utalna, ezért elképzel he tő,
hogy csupán egy bohókás személyt je -
löl vele. 1539-ben Eduard de Dene fla -
mand verselő egy nemesember törté ne -
tét énekelte meg, aki szolgáját ide-oda
küldözgeti, valószínűleg egy közelgő

me nyegző előkészületei miatt. A szol -
ga minden versszak végén a követke ző -
ket mondja: „Attól tartok, hogy a bo lond -
ját járatja velem”.

Ez egy elég egyértelmű jel arra vo -
natkozóan, hogy április 1. már a 16. szá -
zadban összekapcsolódott a tréfás játé -
kok űzésének hagyományával. A törté -
nészek az utalásból arra következ tet tek,
hogy a népszokás a kontinentális Euró -
pa északi részén gyökerezett meg, majd
onnan terjedt tovább Nagy-Bri tanni á ba.
Nem volt okuk azonban az örömre a nan -
tesi börtönőröknek, akik 1632. április
1-én is azt hitték, tréfát űznek velük. A
legenda szerint ide zárták be Lorraine
hercegét és feleségét, de szabadulásuk
napján mindketten parasztruhát öltöt tek,
s egyszerűen kisétáltak a kapun. Ekkor 
valaki észrevette őket és jelentette az
esetet, a marcona őrök azonban elen ged -
ték a fülük mellett a figyelmeztetést,
mond ván, biztos csak átverés az egész.

A legelső angol utalás John Aub rey-
 nál fordul elő, aki Re mains of Genti lism
and Ju da ism című munkájában írja a
következőket: „A bolondok szent nap ja.
Április elsején ünnepeljük, Németor -
szág ban mindenhol megemlékeznek ró -
la”. A 17. században már olyannyira el -
terjedt a népszokás a szigetországban,
hogy a Dawks’s News-Let ter című brit
lap 1698. április 2-i számában már ar -
ról számolt be, hogy előző nap több em -
bert is a londoni Towerbe küldtek, ahol 
a megmosott oroszlánnak lehettek ta núi.

Az „oroszlán megmosása” egyébként
a 18. században népszerű beugratásnak 
számított, számtalan forrás maradt fenn
róla.

A bolondok napjának kialakulását a 
naptárreformhoz szokás kötni. A közép -
korban számos Európai nagyvárosban
március 25-én ünnepelték az újesz ten -
dőt, ami Franciaország bizonyos ré sze -
in egészen egy hétig, április 1-ig tar tott.
Amikor a gregorián naptárreform 1582-
 es francia bevezetése előtt, 1564-ben
IX. Károly a világon elsőként nevezte

ki államilag az év első napjává január
elsejét, az évet általában a tavasztól szá -
mították. Károly roussillon-i ediktuma
az országban tapasztalható újévi ká oszt
akarta megszüntetni: az év első napja
egyházmegyénként változott, volt, a hol
karácsonykor (például Lyonban), más -
hol március 25-én (Vienne), március 1-
 én, vagy húsvétkor tartották. A 39. cik -
kely ekkor mondta ki, hogy ezt követő -
en minden év január 1-vel kezdődik.

Áprilisi bolondoknak értelem szerű -
en a falusiakat tartották, mivel az edik -
tumban foglaltak csak lassan értek el
hozzájuk, így a paraszti rétegek to vább -
ra is márciusban ünnepelték az újév kez -
detét – bár ezt a francia teóriát erősen
vitatja Alex Boese, a San Diegói Mu se -
um of Hoaxes munkatársa, aki szerint
ez a nap inkább húsvétra esett.

Meglepő magyarázattal szolgált a
népszokás eredetére vonatkozóan Jo seph
Boskin, a Bostoni Egyetem pro fesszo -
ra. Boskin szerint az ötlet az I. Kons tan -
tin udvarában élt udvari bolondoktól
származik. A történet szerint egyikük
megkérte az uralkodót, hogy egy napig 
ő lehessen a király – s miután Kons -
tantin rábólintott az ötletre, április 1-én 
egy bizonyos Kugel irányíthatta a Ró -
mai Birodalmat, aki elrendelte, hogy
mostantól ez lesz az abszurditás napja.
A történetet döbbenettel vegyes értet -
len kedéssel fogadó újságíró azonban
nem vette észre, hogy a Kugel a zsidó
kugli étel német neve, így ő is bedőlt az 

amerikai humort kutató (s mint kide rült:
értő) professzor okfejtésének.

A tréfákkal és városi legendák össze -
gyűjtésével foglalkozó Musem of Ho -
axes összeállította minden idők száz leg -
nagyobb április 1-i tréfájának listáját.
Íme a legismertebbek:

1957-ben a BBC Pan orama című a -
dásában elhangzott: az enyhe télnek és
az ormányos bogarak kipusztulásának
köszönhetően a svájci földműve sek nek
végre sikerült spagettit szüretelniük. A
hatás fokozására az angol köz szol gá la -
ti tévé felvételeket mutatott be, aho gyan
a lelkes svájci gazdák spagettit szed nek
a fákról. Rengetegen bedőltek a kacsá -
nak, az adás levetítése után pedig égni
kezdtek a vonalak a szerkesztőségben:
a betelefonálók azt szerették volna ki -
deríteni, hogy miként juthatnak hozzá
saját spagettifájukhoz. A BBC lakoni -
kus válasza a következő volt: „tegyen
egy darab spagetti ágat egy doboz pa ra -
dicsomszószba, aztán remélje a leg job -
b akat”.

1985-ben a Sports Il lus trated című
amerikai sportnapilap egy bizonyos Sidd
Finch nevű újoncjátékosról közölt cik -
ket, aki dobóként a következő idénytől
a Mets-ben fog játszani. A baseball já té -
kos 265 km/h sebességgel tud dobni, a -
mi százzal nagyobb az akkori rekord -
nál – írja a cikk, jóllehet Finch még so -
hasem játszott egyetlen mérkőzést, tech -
nikáját egy tibeti kolostorban, Milaras -
pa szent költő irányítása alatt fej lesz -
tette tökélyre. A cikk után a Mets druk -
ke rei elégedetten dőltek hátra, hogy i -
lyen jó képességű játékos érkezik a csa -
pathoz, de sokan még több információt 
akartak megtudni Finch-csel kapcso -
lat ban.

1962-ben egyetlen tévécsatorna volt
Svédországban, amely fekete- fehérben
sugározta adásait. Április 1-én azon ban
a csatorna technikai szakértője, Kjell
Sten sson a kamerák elé állt, majd el -
mondta: a nézők egy csapásra színessé
tehetik az adásokat, csupán egy nejlont 
kell a készülékre helyezniük. Stensson
be is mutatta a folyamatot, ezzel több e -
zer embert húzott be a csőbe. (1970. áp -
rilis 1-én a svéd tévé már nem viccelt,
amikor bejelentette: ezentúl minden a -
dás színesben megy.)

1977-ben a Guard ian pénzt és ener -
gi át sem sajnált, hogy megtévessze ol -
va sóit. A szerkesztőség hétoldalas kü -
lön számot jelentetett meg, amelyet ki -
zárólag az Indiai-óceánban elhelyez ke -
dő sziget, San Serriffe bemutatásának
szentelt. A sziget két nagyobb részből
áll: Felső-és Alsó-Caisse, fővárosa Bo -
do ni, vezetője pedig Pica tábornok. A
brit napilap sorra kapta a hívásokat, mi -
vel számtalan olvasó érdeklődését fel -
keltette az ideális nyaralóhelyként elkép -
zelt szigetcsoport.

„Semmi rosszat nem csináltam, s
nem is fogok” – jelentette be Rich ard
Nixon 1992-es elnökjelölési kampá nyá -
ban. A Na tional Pub lic Ra dio Talk of
the Na tion című műsorában az újrázó
elnök hangját Rich Lit tle komikus köl -
csönözte, s csak az adás második felé -
ben fedte fel John Hockenberry mű -
sorvezető, hogy a bejelentés vicc volt – 
az amerikaiak legnagyobb megelé ge dé -
sére. (mult-kor)

Nagy a harc a
tehetséges fiatalokért

A vezető IT-társaságok egyre fur -
csább trükköket alkalmaznak a leg -
tehetségesebb fiatalok megszer zé -
se érdekében. Erről a The New York
Times közölt érdekes összeál lí tást.

A Szilícium-völgy vezető válla -
latai által kinézett mérnökök és prog -
ramozóknak néha elég, ha egy in -
gyenes hajvágást ígérnek, mások
egy iPadre tartanak igényt, míg van -
nak, akik szeretnék, ha leendő mun -
kál tatóik vállalkozóvá képeznék ki
őket. Emellett szinte minden társa -
ságnál elhangzik az ingyenes ebéd
biztosításának, a munkahelyi bu szok
használatának vagy a részvények
megszerzésének az ígérete. Ez u tób -
biak alapvető szolgáltatásnak számí -
tanak. A Google-nél a tehetséges fi -
a talok az első évükben 90 000 és
105 000 dollár között keresnek, mi -
közben az ágazatban az éves átlag -
fizetés 80 000 dollár. A konkurens
piaci szereplők nem képesek lépést
tartani az IT-óriáscéggel, ezért kény -
telenek más trükköket bevetni.

Egyesek lehetővé teszik, hogy a
pályakezdő kollégák magukkal vi -
hessék kutyájukat munkahe lyük re.
A Path nevű fotóplatform nemrég a -
zért költözött új helyre, hogy szebb
kilátást biztosíthasson az irodáiban
dolgozóknak.

Míg az ország többi részében kín -
zó a munkanélküliség, a Szilícium-
 völgy ben kemény konkurenciaharc
zajlik a jó munkaerőért. A jövő re -
ménységei azonban inkább maguk
szeretnének a következő Mark Zu -
cker bergé válni, nem pedig dolgoz -
ni akarnak neki. (sg.hu)

Nyolcvanas
éveinkben vagyunk a 

legboldogabbak
A legjobb éveink a fiatalsággal

nem múlnak el, sőt idősebb korban
egyre növekszik a megelégedettség
és az optimizmus – állítják kutatók.
Pszichológusok úgy vélik, hogy idő -
sebb korban jobban megválogatjuk, 
mivel és hogyan töltjük el időnket,
többet fordítunk olyan dolgokra, a -
melyeket kedvelünk, és könnyeb ben
zárunk ki nemszeretem dolgokat éle -
tünkből. Szerintük az emberek átla -
gos mértékben boldogok tizenéve -
sen, húszas éveiket követően azon -
ban visszaesik megelégedettségük fo -
ka, miközben karrierjüket építik és
próbálják eltartani családjukat. Az
emberek a negyvenes éveik végétől
ismét fokozatosan elégedettebbek, s 
ez a megelégedettség 85 évesen tető -
zik. Kutatások arra is rámutattak,
hogy az öregedéssel együtt jár u gyan
néhány képesség romlása, ám más
képességek, például a nyelv vagy a
döntéshozás javulnak, ahogy az agy 
érettebbé válik. (MTI)
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Megjelent az Erdélyi Gyopár
Az Erdélyi Gyopár 2011/2. lapszá má -

nak tartalmából:

-  III. EKE-napok, Sztána, 2011. május
13–15.

- XX. EKE Vándortábor, Alsójára,
2011. július 26–31.

- Az EKE 120 esztendeje – jubileumi
könyv

- A Cenk: egy természetes Brassó- jel -
kép

- Védett nappali lepkéink
- Bemutatkozik a Magyarországi Kár -

pát Egyesület
- Barlangjáró – A „feneketlen” Likas
- Vízi világ – A halak násza
- Csillagászat – Tavaszi „égi” csodák
- Az ízletes kucsmagomba és rokonai 

Ünnepel az Erdélyi Kárpát-Egyesület,
ünnepel az Erdélyi Gyopár. Május 12-én

lesz 120 éve, hogy „elődeink összefogtak, egyesületet alapítottak, hogy megis -
merjék és megismertessék Erdély elbűvölő tájait”. A május 13–15. között szer -
ve zendő sztánai EKE-napi ünnepségre hívogat Dezső László EKE-elnök vezér -
cikke: „A Bánságból és a Barcaságból, Székelyföldről és a Partiumból kicsik és
nagyok, díszbe öltözött turisták igyekeznek a Meszes vidékére, hogy együtt
ünnepeljenek e napon. Előkerülnek a díszes párták, cifra topánkák, zajos lesz a
Kék Iringó... A természet millió csodájával és kincsével elhalmozott gazdag
lélekkel, új köntösbe öltözött Erdélyi Gyopárral, JUBILEUMI Kiadvánnyal és
turistabaráti kézfogással kívánunk az Erdélyi Kárpát-Egyesületnek BOLDOG
SZÜLETÉSNAPOT. Köszönet mindazoknak, akik ösvényeinken járnak, követ
adnak az építkezéshez, cipelik a terheket és osztoznak élményeinkben. Ezt
kívánjuk 120 év alkonyán, a következő 120 esztendő hajnalán.” 

Ezúttal is gazdag híranyagot olvashatunk az EKE-osztályok tevékeny sé gé -
ről, és ajtónkon kopogtat az EKE idei, XX. Vándortábora, melyre július 26–31.
között kerül sor Alsójárán, az EKE-Kolozsvár 1891 szervezésében. A tábori tú -
ra terv böngészésében segítséget nyújt a tábori túrák célpontjait bemutató térkép.
A Honismeret rovatban Brassó jelképéről, a Cenkről olvashatunk, a Környezet -
vé delem is igen érdekes írásokkal jelentkezik, többek között a Vándortábor
környékének lepkéiről olvashatunk tájékoztatót. Nem hiányzik a GPS-ábécé, a
Barlangjáró, a Mária Út, a Nyelvápolás, a Vízi világ rovat sem, a Hobbi-ol dal -
ban az EKE jelképéről, a havasi gyopárról tudhatunk meg részleteket. Érdekes
történetről olvashatunk a Madárvilágban, a  Csillagászat rovat segítségével bön -
gészhetjük a tavaszi ég csodáit. Ismét hallunk a gyerekeknek szóló Turista vol -
tam 120 éve című EKE-napi pályázatról, majd a halak nászáról és ízletes tavaszi
gombáinkról is tájékozódhatunk e lapszámban, mely ezúttal 36 fekete-fehér és 8
színes oldalban jelenik meg. 

Az idén 120 esztendős Erdélyi Kárpát-Egyesület kéthavonta megjelenő,
természetjárás, honismeret, környezetvédelem témaköröket felölelő kiadványát
keresse az EKE Gutin Osztályánál!

 Kertészeti tanácsadó
• A héten fejezzük be a gyümölcsfák metszését, lemosó per -

metezését, mert kihajtás után kárt teszünk a kis fakadó hajtá sok -
ban. Ha sok a dolgunk a szőlő metszését hagyjuk utoljára, mert
későn fakad.

• Szőlőnél leggyakoribb metszés -
mód a váltómetszés, melynek házi -
kert ben leggyakoribb rövidcsapos for -
máját röviden megfogalmazva így vé -
gezzük:

1. év: két rügyre metszünk.
2. év: az előző évben meghagyott

fel ső rügyből kinőtt vesszőt teljesen
lemetsszük a rüggyel együtt melyet ta -
valy meghagytunk, az alsó vesszőből
nőtt vesszőt pedig 2 rügyre metsszük.
(Így ismét van 2 rügyünk).

Általában a nagyobb fürtű, igen
bőtermő fajtákat metsszük így (nem jó 
ott ahol a felsőbb rügyek termé ke -
nyeb bek, itt a 2. évben a felső vesszőn
nem 2 hanem több rügyet hagyunk,
majd a következő évben az egész felső 
részt eltávolítjuk).

Az őszibarackot rendszeresen kell
metszeni, mert a termést az egyéves
vesszőkön hozza. Először kiritkítjuk
azokat, majd a szőlőhöz hasonlóan
hosszúcsapos váltómetszéssel is szo -
kás metszeni. De itt az ugarvesszőt
sok szor a termővessző mellett és nem
azon hagyjuk. Erősebb vesszőt válasz -
szunk termőnek, gyengébbet pedig
ugarnak. Túl sok vesszőt ne hagyjunk, 
mert legyengül a fa. Figyeljük a fa nö -
vekedését, ha nagyon sok erős vesszőt 
nevel - akár méterhez közelieket is -
akkor több vesszőt hagyjunk, ha sok-
 sok apró vesszőnk van azokat ala po -
san ritkítsuk ki, metsszük vissza.

Újabban úgy is szokás metszeni,
hogy 20-30 cm-ként hagyunk termő -
vesszőket, melyeket egyszerűen felé -
re-harmadára visszametszünk. Eze ken
képződnek a jövő évi termőhajtások
is. Harmadik módszer szerint, mint a
szőlőnél, itt is az a lényeg, hogy meg -
felelő számú erős termőrügy ma rad -
jon. Ezért kiválasztjuk a legfejlettebb

70-90 cm-es vesszőket és jól elosztva
40 cm-ként 30-80 db-ot hagyunk meg
belőlük. A többi vesszőt mind le -
metsszük. Ez a leggyorsabb, nagy üze -
mekben alkalmazott metszésmód.

• A frissen ültetett fák tányérjára
szórjunk komposztot, érett trágyát, ha
egyik sincs, fűkaszalékot. 

• Most már vethetjük a nyári ret -
ket, burgonyát, céklát, káposztafé lé -
ket. A fűszerek közül az ánizst, bors -
fűt, mustárt, kaport, köményt, korian -
dert, majoránnát. 

• Március végén még nem késő
cse répben, tejfölös pohárban is meg -
próbálkozni a melegigényesebb növé -
nyek palántanevelésével, hiszen csak
május közepén ültethetjük ki teljes
biz tonsággal azokat. Fontos, hogy csak
elég világos helyen próbálkozzunk
vele, mert a fényhiány szokott a leg -
nagyobb gond lenni. Tűzdelés nélkül,
vagyis poharanként 1-2 szemet ves -
sünk a dinnye- és tökfélék valamint a
csemegekukorica magjából. Nagyobb 
edénybe szórva vessük a pa prika és
pa radicsom magját, majd 1-2 lomble -
veles korban tűzdeljük egyenként tej -
fölös poharakba.

        Zsilinszky Pál
       okl. kertészmérnök
        (kertpont.hu)

 A Greenpeace
 szerint még
 mindig vannak
 sugárfertőzött
 élelmiszerek
 Csernobil
 környékén

(Reuters/Transindex) A környezetvédelmi világszervezet április
19-én nemzetközi konferenciát tart Csernobillal kapcsolatosan Ukraj ná -
ban. Ennek előfutáraként publikálták a napokban azon kutatásuk ered -
ményeit, amely UkrajAPRÓHIRDETÉS

• FESTMÉNYEKET VÁ SÁ RO LOK. A hirdetés érvényes egész év ben. Te l.:
0262-275793, 0740-685721.

• Külföldi GYŰJTŐ VÁSÁ RO LOK: ré gi, antik tárgyakat, festmé nye ket, e züst
tár gyakat, faliórákat, zseb ó rá kat, bronz szob ro kat, 1945 e lőtti köny veket és ké pes la po -
kat. 0741- 986855

• Hiteles mag yar, angol és német for dításokat végzek, állampolgársági ü gyek ben
is. Tel. 0733/011386

• KOLTÓN közművesített, asz falt út mellett, körpanorámás telek olcsón el adó.
Telefon 0724823612.

• Komoly, megbízható fiatal nő idős gondozást vállal. Tel: 0727978045

KÖSZÖNTŐ

Szívünk minden szeretetével kö szön t jük 70. születésnapján
LÖNHARDT ISTVÁNT.

Ebből az alkalomból is kívánunk neki jó egészséget, sok-sok örömet és vá gyai 
teljesülését. Isten éltesse
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APRÓHIRDETÉS

• FESTMÉNYEKET VÁ SÁ RO LOK.
A hirdetés érvényes egész év ben. Te l.:
0262-275793, 0740-685721.

• Külföldi GYŰJTŐ VÁSÁ RO LOK:
ré gi, antik tárgyakat, festmé nye ket, e züst 
tár gyakat, faliórákat, zseb ó rá kat, bronz -
szob ro kat, 1945 e lőtti köny veket és ké pes -
la po kat. 0741- 986855

• Hiteles mag yar, angol és német for -
dításokat végzek, állampolgársági ü gyek -
ben is. Tel. 0733/011386

• KOLTÓN közművesített, asz falt út
mellett, körpanorámás telek olcsón el -
adó. Telefon 0724823612.

• Komoly, megbízható fiatal nő idős -
gondozást vállal. Tel: 0727978045

KÖSZÖNTŐ

Szívünk minden szeretetével kö szön t -
jük 70. születésnapján

LÖNHARDT ISTVÁNT.
Ebből az alkalomból is kívánunk

neki jó egészséget, sok-sok örömet és
vá gyai teljesülését. Isten éltesse

so káig! Szerető családja

Szeretettel köszöntjük
BENCZE ROZÁLIÁT

hatvanadik és
LÖNHARDT ISTVÁNT

hetvenedik születésnapján.
Kiss Lu cia Nagybányáról és a Ra -

colta család Kanadából.
Isten éltesse őket sokáig!

GYÁSZHÍR

Fájdalomtól megtört szívvel tu dat -
juk, hogy életének 60. évében a drága
feleség, édesanya, nagymama

SCHNELLER ISTVÁNNÉ
szül. Kolozsvári Mária

hosszú betegség, szenvedés után
visszaadta lelkét Teremtőjének. Nyu -
galma legyen csendes, emléke áldott.
Ezúton mondunk köszönetet minden -
kinek, akik utolsó útjára elkísérték, sír -
jára virágot helyeztek, fájdalmunk ban
osztoztak.Gyászoló férje István, fia Alf -
réd és családja

MEGEMLÉKEZÉS

Fájdalommal a szívünkben emléke -
zünk ápr. 8-ra, halálának 7-ik évfor du -
lójára, amikor a drága nagyapa, déd -
nagyapa és após

METZ JÓZSEF ny. tanár
örökre eltávozott közülünk.
Nyugalma legyen csendes, békés,

emléke áldott. Emlékét kegyelettel őr -
zi családja.

Fájó szívvel emlékezünk a szere -
tett leányra, feleségre, édesanyára és
nagymamára

DOMBRÁDY JUSZTINÁ-ra, 
aki ma egy éve távozott el szeret tei

köréből. Emlékét kegyelettel őrzi bá -
na tos családja.

Fájó szívvel emlékezünk a szere -
tett férjre, édesapára, nagyapára és a -
pósra

RIGÁN VILMOS-ra,
aki ma 2 éve, hogy eltávozott kö -

zülünk. Emléke legyen áldott, nyugal -
ma csendes. Bánatos családja

Április 5-én volt 1 éve annak a szo -
morú napnak, amikor a szeretett é des -
apa, após, nagyapa

SZABÓ JÓZSEF
örökre eltávozott szerettei köré ből.

„Most már nélküled jön el a tavasz, /
De bármilyen szép is nem lesz ugyan az,
/ Pihenj te drága szív, megszűntél do -
bogni / Kedves arcodat, hangodat nem
tudjuk feledni.”

Emlékét kegyelet tel őr zik leányai
Gyöngyike, Hajnalka és családjuk.

Addig vagy boldog, míg van, aki
szeret, aki a bajban megfogja a ke zed,
s hogy milyen fontos is volt ne ked,
csak akkor érzed, ha nincs már veled

Soha el nem múló szeretettel és
fájdalommal emlékezünk 

MÓRA MIHÁLYRA
halálának 13. évfordulóján.
A bánatos család

* Húsvéti Kézmíves Szombat – jö -
vő szombaton, április 16-án, 10-13 óra
között. Részletek a jövő héten!

* Leg kö zelebb húsvét után, április
28- án, csü tör tökön reg gel 7.30-kor in -
dul kis busz a Teleki Ma g yar Háztól Vá -
sá ros namény gyógy für dőre. Az uta zá -
si költség 50 lej, plusz 600 Ft be lépő.
Feliratkozás az intézmény irodájában. 

* OLVASS NEKEM – Találko zunk
minden má sodik szerdán 16 órakor –

legkö ze lebb április 13-án – a Teleki
Házban! Ha szeretsz másoknak olvas ni,
teázni, s közben könyvekről beszél get -
ni, neked is itt a helyed!

* GYÓGYTORNA – két cso port -
ban, minden ked den 16.30 órától és
17.45 órától !

* TÁNCHÁZ – Hétfőn 18.00 órától
is szeretettel vár juk a Házban a régi és új 
tánchá zasokat! Szeretettel várunk!

* SZÁMÍTÓGÉPES TAN FO LYAM
– Továbbra is várjuk a jelentkezőket,
érdeklődőket: alapfopkú szá mí tógép hasz -
nálat, dokumentum és fo tó kezelés, in -
ternet, internetes kom munikáció, posta -
fiókok kezelése, sky pe, közösségi por tá -
lok használata stb., de a csoport igénye
sze rint bármi szó ba jöhet, ami a szá mí tó -
gépekkel kap csolatos.

* TÁRSASÁGI TÁNC – Minden
pén teken 19 órától is vár juk az ér dek -
lő dőket! Csere ci pő kö te le ző!

   Apróhirdetések felvétele:          

 NAPONTA 9-15 óráig, 

 CSÜTÖRTÖKÖN 11.30 óráig! 

MEGJELENT
a Művelődés c. köz -

mű velődési folyóirat
legfrissebb száma!
A tartalomból: Utolsó beszél -

ge tés Tamási Gáspárral (1904- 1982)
a far kas laki szülői házban � A
legnagyobb mag yar méhész: 100 é -
ve hunyt el báró Ambrózy Bé la
� Teleki Pál halálának 70. év for -
dulójára � Lezsák Sán dor: Mer -
jünk gróf Teleki Pálról beszél ni
� Irodalmi pályázat diákoknak.

A lap megvásárolható a Teleki
Mag yar Házban, ÁRA MIND ÖSZ -
SZE 1 LEJ. Ugyanitt a lap előző,
februári száma is beszerezhető,
Wag ner Péter építész, grafikus mű -
vész me zőségi grafikáival és tanul -
mányával!

Tanulmányi-közéleti
érdemösztöndíj-pályázat
középiskolás diákoknak

A Teleki Mag yar Ház Kurató riu -
ma, a nagybányai mag yar közösség
támogatásával, idén is elismerésben
kí vánja részesíteni legjobb közép is -
ko lás diákjainkat! A 2011. május 12-
 15. között sorrakerülő Teleki Napok
keretében kiemelt összegű, egyszeri
tanulmányi-közéleti ösztöndíjat nyúj -
tunk át azoknak a IX-XII. osz tá lyo sok -
nak, akik a 2010/2011-es tanév élen -
já ró diákjai voltak, s nem csak tanul -
mányi eredményeiket illetően, de az
iskolán kívüli közösségi szerepvál la -
lá saik tekintetében is példát mutattak.

Pályázatot nyújthatnak be a nagybá -
nyai Németh László Gimnáziumban
mag yar nyelven tanuló középiskolás
diákok. A pályázati űrlap besze rez he -
tő a Teleki Mag yar Házban, vagy le -
tölthető a TELEKIHAZ.ERDELY.ORG
honlapról. Az adatlapot a pályázó di -

ák tölti ki és röviden az osztályfőnök, 
valamint az iskola igazgatója is véle -
ményezi. 

A pályázatokat az intézmény iro -
dájában kell leadni. Határi dő: 2011.
április 30., szombat 20 óra. Határi -
dőn túl érkező pályázatokat nem fo -
gadhatunk el! Az ösztöndíjak ünne -
pélyes átadására a Teleki Napok ke -
retében, 2011. május 15-én kerül sor.

Kérjük mindazokat, akik hozzá
sze retnének járulni legjobb diák -
ja ink dí jazásához, hogy legkésőbb
április 23- ig jelezzék támogatási
szán dékukat és a felajánlott össze get
személyesen, vagy a Ház telefonszá -
main. A támogatás összegét szíves -
kedjenek legkésőbb április végéig el -
juttatni a Teleki Mag yar Házba. Kö -
szönjük! A TMH Kuratóriuma

 A.F. IOSIP TEMETKEZÉSI
VÁLLALAT

Horea utca 6. szám, tel. 0262-
 213855; 0769-664082; 0731-

A Teleki Mag yar Ház óra rend -
je: hétfő-péntek 14-20 óra között,
szombaton 11-20 óra között. Va -
sárnap zárva. Telefon: 0262-212668,
0744-919166; 0740-751490.
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Utánpótlásnemzedékek
Tíz éve alapozták meg

a mostani német futballgeneráció sikerét
A német válogatott a tavalyi világbajnokságon sokakat lenyű gö -

zött azzal, hogy tehetséges fiatalok egész sorát szerepeltette, és len dü -
letes játékukkal a harmadik helyig jutottak. A generációváltás persze
nem a semmiből jött: az elmúlt évtizedben tudatosan átalakították
utánpótlás-nevelésüket, jelenleg ennek a gyümölcsét élvezik.

Jelenleg alighanem a német válo ga -
tott az egyik legfiatalabb nemzeti csa -
pat Európában. A Kazahsztán elleni Eb-
 selejtezőn pályára lépett játékosok kö -
zül Miroslav Klose (32 éves) és a 27
esztendős csapatkapitány, Philipp Lahm
volt a legidősebb.

A négy nappal későbbi, Ausztrália el -
leni barátságos mérkőzésen még fiata -
labb csapat szerepelt, akkor a 31 éves
középhátvéd, Arne Friedrich volt a kor -
elnök. Ezt a meccset ugyan 2-1-re el ve -
szítették, de összességében elmond ha -
tó, hogy a generációváltás nem ment az 
eredményesség rovására, éppen ellen -
ke zőleg: minden idők legfiatalabb né -
met válogatottja lett vb-bronzérmes.

Utánpótlásközpont
nélkül nincs licenc

Mindez persze nem véletlen, hanem 
rendkívül tudatos munka gyümölcse.
A Német Profi Liga (DFL) a napokban 
külön fel is hívta a figyelmet arra, hogy 
március elején lett tízéves az a kon cep -

ció, amelyet az után dolgoztak ki, hogy 
a 2000-es Európa-bajnokságon rendkí -
vül gyengén szerepelt a német válo ga -
tott. Akkor a válogatott már a csoport -
körben elvérzett, miközben a 22-es ke -
retében kilenc, harmincesztendősnél idő -
sebb játékos volt, még a 39 éves
 Lothar Matthäust is reaktiválták.

A ligánál akkor úgy érezték, reform -
ra szorul az utánpótlásképzés, és nem
csak beszéltek erről. Villámgyorsan lét -
rehoztak egy bizottságot, ez fél év alatt 
kidolgozta a megfelelő koncepciót, a me -
lyet villámgyorsan életbe is léptettek.

A 2001-2002-es idénytől kezdve ah -
hoz, hogy egy klub megkapja a profi
licencet, vagyis elindulhasson az első-
vagy másodosztályban, rendelkeznie kell
olyan utánpótlás-központtal (Leistung -
zentrum), amely megfelel az írásban
lefektetett követelményeknek.

A Bundesligában például a korosz -
tályos együtteseknek rendelkezniük kell
olyan tréningcentrummal, amelynek sa -
ját öltözője és legalább három pályája
van, kettőnek pedig rendelkeznie kell

villanyvilágítással is. Ezen kívül a klu -
boknak kötelező a tornacsarnok a téli
edzésekhez, és pontosan le van fektet -
ve, hogy az öltözőben milyen orvosi he -
lyiségnek, masszázsfelszerelésnek, szau -
ná nak és pihenőszobának kell lennie.

Válogatott egy
generációból

A ligán belül külön bizottság fog lal -
kozik az utánpótlásközpontok értéke -
lé sével. Ez háromfokozatú skálán tör -
ténik, és a szervezet ennek megfelelő -
en ad anyagi támogatást a kluboknak.
Egy háromcsillagos Leistungzentrum
a fenntartására és továbbfejlesztésre
szezononként több mint 300 ezer eurót
kap. Természetesen azt is előírják, hogy
mennyi és milyen képesítéssel rendel -
kező szakembereknek kell dolgozniuk. 
Jelenleg összesen 433 edző tevé keny -
kedik a profi kluboknál a korosztályos
csapatok mellett, és közülük csak har -
mincnak nincs semmilyen képesítése,
196-an viszont UEFA B-licenccel, hat -
vanegyen pedig pro-licenccel rendel -
kez nek.

Tíz év alatt a rendelkezés hatása va -
lóban csak szuperlatívuszokban jelle -
mez hető, ezt a DFL igyekszik is kie -
mel ni. A liga statisztikái szerint a jelen -
legi szezonban, az élvonalba beneve -
zett 525 labdarúgó közül 275-en vala -
melyik Leistungzentrumból kerültek ki
(ez az összes futballista 52,4 száza lé -
ka), és 107-en jelenleg is annál a klub -
nál szerepelnek, amelynek az utánpót -
lásközpontjába bekerültek. A Bundes -
li ga átlagéletkora 27,12 évről 25,77-re
csökkent.

Ennek természetesen a válogatottra
is pozitív a hatása: már a tavalyi vébén
is rengeteg olyan játékos volt a Na tio -
nalelfben, aki pályafutását a fenti után -
pótlásközpontok valamelyikében kezd -
te, a Kazahsztán elleni Eb-selejtezőre
meghívott 22 játékos közül pedig csak
Klose és Arne Friedrich nem kapott i -
lyen képzést. Arról nem is beszélve, hogy
nemcsak a játékosoknak, hanem az ed -
zőknek is új generációja jutott lehe tő -
ség hez: az élvonalban dolgozó tréne rek
közül négyen (Thomas Tuchel, Mar co
Kurz, Frank Schaefer és Marco Pezza i -

u oli) is valamelyik utánpótlásköz pont -
ban kezdte a szakmai munkát.

Az egységes képzés
vébécímet ért

A németek előtt a franciák példája le -
begett: a Francia Labdarúgó Szövetség 
(FFF) az 1980-as évek végén összesen
12 akadémiát vett az irányítása alá. A
központi utánpótláscentrum Claire fon -
ta ine-ben található, ahová 13 évesen ke -
rülnek be a tehetségek, hogy aztán ké -
sőbb innen szerződjenek valamelyik
profi egyesülethez. Az 1990-es évek ele -
jén össze is jött egy fantasztikus gene -
rá ció: 1993 és 1994 között egyszerre ta -
nult Clairefontaine-ben Wil liam Gal las,
Nicolas Anelka, Jérome Rothen és Lo -
uis Saha. Thierry Henry csak azért nem,
mert őt már 15 évesen, 1992-ben el vit te
az AS Mo naco, hogy profi szerződést
ajánljon neki.

A spanyol válogatott sikereiben is je -
lentős szerepe van, hogy a világ- és
Európa-bajnok csapat tagjainak nagy
része ugyanabban a képzési rend szer -
ben részesült, más kérdés, hogy ez nem 
központi akadémián történt, hanem az
FC Bar ce lona utánpótlásköz pontjában.

Nemcsak a katalánok jelenlegi klasz -
szisai (Xavi, Andrés Iniesta, Sergio Bus -
quets, Pedro, Gerard Piqué, Carles Pu -
yol) ismerkedtek meg itt a sportág a lap -
jaival, hanem a spanyol válogatott tag -
jai közül Francesc Fabregas vagy Jo -
sé Reina is a La Masiában tanult. Itt nem
egy generáció adja a sikerek kulcsát,
hanem az, hogy a különböző életkorú
játékosok is ugyanazon elvek és filo
 zó fia alapján űzik a labdarúgást.

(www.global-soc cer.eu)

Heti szerkesztő:
SIMORI SÁNDOR

A sízés is lehet jövedelmező
Az összetettben ezüstérmes, olim -

pi ai bajnok Lindsey Vonn kereste a
legtöbb pénzt az alpesi sízők március
20-án zárult Világkupa-sorozatában.
Az amerikai versenyző összesen 357
165 euróval lett gazdagabb az elmúlt
idényben, nagy riválisa, az össze tett -
ben aranyérmes, kétszeres ötkarikás baj -
nok német Maria Riesch közel há rom -
ezer euróval kevesebbet kasszí ro zott.

A férfiaknál a Vk-sorozat győz te -

se, a horvát Ivica Kostelic kereste a
legtöbbet, mégpedig 325 551 eurót.
Az alpesi sí Vk legtöbb pénzt keresett 
versenyzői a 2010/11-es szezonban:
férfiak: 1. Ivica Kostelic 325 551 eu -
ró, 2. Didier Cuche (svájci) 199 943,
3. Jean-Baptiste Grange (francia)
153 280. nők: 1. Lindsey Vonn 357
165 euró, 2. Maria Riesch 354 263, 3. 
Marlies Schild (osztrák) 207 867.

(Új Mag yar Szó)

Kizárták a románverőket
az Eb-selejtezőből

Átmenetileg felfüggesztette az UEFA és a FIFA a bosnyákok
tagságát, amíg az ország szakszövetsége nem szervezi át elnökségi
szerkezetét. Három elnökből csak egy maradhat, különben sem a
válogatott, sem a klubcsapatok, sem a játékvezetők nem mu tat hat -
ják meg, mit tudnak.  

A bosnyákok a mai naptól kez dő -
dően semmilyen UEFA-, vagy FI FA-
 rendezvényen nem vehetnek részt, e -
gészen a jelenlegi háromelnökös, ro -
tá cióval működő rendszer megvál toz -
tatásáig. Pillanatnyilag a bosnyák szö -
vetséget egy szerb, egy horvát, vala -
mint egy muszlim elnök irányítja, és
a három sportvezető 16 havonta vált -
ja egymást, de a Nemzetközi és az
Európai Labdarúgó-szövetség is azt
szeretné, hogy mindössze egy elnöke
legyen a délszláv állam szövet sé gé -
nek. A bosnyák elöljárók kedden mó -
dosíthatták volna a struktúrát, a köz -
gyűlésen viszont 53 küldöttből 28-an
az új javaslat el len voksoltak, így min -
den maradt a régiben.

Az április elsején meghozott dön -
tés leginkább a nemzeti csapat Eb- se -
lejtezős eredményinek árthat, hiszen

Bosznia-Hercegovina legjobbjait a -
kár ki is zárhatják a selejtezőből, a -
mennyiben nem lesz változtatás. A D-
 csoportban szereplő ex-jugoszlávok
legutóbb a románokat győzték le 2-
 1- re és ugyancsak Răzvan Lucescu fi -
ai el len folytatták volna az Eb-hadjá -
ra tot, ám a június harmadikára beü te -
mezett romániai mérkőzésig várha tó -
an megoldódik a probléma, így a ta -
lál kozó lebonyolítása aligha forog
ve szélyben. A módosítás ráadásul a
klubcsapatok és játékvezetők nem zet -
közi szereplése miatt is fontos.

A legfelsőbb testület (FIFA) és az
európai szövetség (UEFA) is sajná la -
tát fejezte ki a kialakult helyzetért és
a szövetségek szeretnék mihamarabb
újra a futballcsaládban látni a bos nyá -
kokat.

(mti/sportoldal.ro)


